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Gyorsabb vasúti közlekedés.
Küldöttség Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszternél.

Szekszárdnak, sőt mondhatni az egész 
Tolnavármegyének pár évtizedes vágya tel­
jesül nemsokára.

Végre-valahára megtörött a jég, enge­
dett a fagyos közöny, a nemtörődés, fel 
sem ve vés, a sokszor már rosszakaratnak is 
minősíthető kicsinyeskedés, sőt ellenszenv, 
amellyel találkoztunk mindenkor és minden­
ütt, amikor csak forgalmi igényeink jogos és 
méltányos kielégítése érdekében kérelmeink­
kel, panaszainkkal az intézkedésre hivatott 
fórumoknál sorba kilincseltünk.

Legalább egy pár tucat vármegyei al­
ispán!, közigazgatási-bizottsági, közgyűlési 
felirat és sürgetés; az OMKE.-nek, keres­
kedelmi és iparkamarának is sok-sok papirt 
elpazarolt felirata gazdagítja már a keres­
kedelmi minisztérium s vasutigazgatóság irat­
tárait. Bizonyára szakközegeinek helytelen in­
formációja alapján, maga Kossuth Fe­
renc is kétszer helyezkedett a merev el­
utasítás álláspontjára. Még most is emlékez­
hetünk, milyen kiméit, fagyos feleleteket 
adott, a vonatgyorsitás ügyében nála járt 
küldöttségeknek, mig most végre-valahára 
ugylátszik kitavaszodik s Tolnavármegye is 
eljut a gyorsabb vonatközlekedés eléggé 
nem értékélhető áldásáig, amelyet egyes 
országrészek már évtizedek óta élveznek, 
így a magunkfajta szerencsétlen vidékek 
jogos zúgolódását talán felfogni és megérteni 
nem is igen bírják.

Most már biztos kilátásunk van reá, 
hogy a jövő január hó elsejével vidámabb, 
elevenebb élet lesz a bátaszék—szekszárd— 
sárbogárdi vonalon !

Maga Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter jelentette ezt ki szóval és írásban 
annak a 9—10 tagból hevenyészve össze­
állított küldöttségnek, amelyet Szabó Ká­
roly országgyűlési képviselőnk most szer­
dán vezetett elébe.

A miniszter végtelen nyájassággal, ki­
tüntetés számba menő előzékenységgel fo­
gadta az egész küldöttséget s azok előtt, 
akik ismerik a hasonló miniszteri kihallga­
tások kimért iormaságait, meglepetés számba 
mehetett az a meleghangú elismerés, a 
mellyel a miniszter kiemelte a szekszárdi 
kerület képviselőjének ez ügyben tett sok 
fáradozását, egyéb érdemeit. A miniszter 
szavaiból nem csak kiérzett, de formálisan 
meg is volt érthető, hogy jogos és 
méltányos kívánságaink teljesítésére nagyon 
is nagy, sőt mondhatni döntő befolyással 
volt az a nagyfokú személyi szimpathia, ki­
váló nagyrabecsülés, amellyel ő kerületünk 
képviselőjének kiváló egyéni tulajdonságai 
iránt viseltetik, igv ne ír. .0, de maga a mi­
niszter szegezte le azt az elvitázhatatlan 
tényt, hogy senkisem vindikálhat magának 
a várva-várt gyorsabb vasúti közlekedés 
életbeléptetése körül kiválóbb érdemet, mint 
a küldöttség vezetője, Szabó Károly or­
szággyűlési képviselő, ki a parlamentben 
való meddő szónoki szereplés helyett a ke­
rület s egyesek vitális érdekeinek felkaro­

lását tűzte ki képviselői nemes leiadatául. 
De beszámolunk a fogadtatás előzmé­
nyeiről és befolyásáról :

Nem első eset az már, hogy vasúti állapo­
taink javítása körül e kerület képviselője jelen­
tős sikereket mutathat fel. Nemcsak az alsó­
nyék iek köszönhetik az ő közbenjárásának állo­
másukat, de jelentős része van neki abban is, 
hogy a szekszárdi állomás kibővítésének költsége 
is beillesztetett a vasúti beruházási költségvetésbe.

A szekszárd—retszilasi vasút megerősítési 
munkálatainak felülvizsgálata óta erélyes ak­
ciót folytat képviselőnk oly irányban is hogy meg­
másítsa a szakkörök ama feltett szándékát, hogy 
a gyorsabb vasúti közlekedés csak a következő 
május havában léptettessék életbe. Járt, kilincselt 
sok helyen, mivel azonban nem sok eredmény 
mutatkozott, magánál a miniszternél kopogtatott 
be s leplezetlenül feltárta az ezen vonalon ural­
kodó tarthatatlan állapotokat s hogy mily siker­
rel, semmi sem mutatja jobban, minthogy Kossuth 
Ferenc maga is orvoslandónak Ítélte bajainkat, 
s telefon utján fejezte ki óhaját a vasút igazga­
tóságnál, hogy ezek a hangoztatott sérelmek mi­
előbb orvosoltassanak. A miniszter óhajának ter­
mészetesen meg lett a kívánt eredménye, a vasut­
igazgatóság tervet dolgoztatott ki s addig is, 
amíg a menetrenden szükséges egyéb változtatás 
is keresztül vitetnék, elfogadta Szabó Károly ama 
])iorioz](*.im;í t. Iiogv Sár bogár dón 9 őrs-
vonattal összeköttetést kapjunk, miáltal Buda­
pestre 1 óra 25 perccel hamarabb érkezünk, mint 
jelenleg ; viszont hazajövet már 8 óra 2l perc 
kor Szekszárdon leszünk az eddigi 9 óra 13 
perc helyett, a nyereség tehát 52 perc.

Ez az ügy előzményének igaz története. 
Semmi alapja nincsen tehát egyik laptársunk 
amaz értesülésének, mintha a pécsi iparkamara 
felirata bármily tekintetben is befolyásolta volna

Vadászat Dombujváron.
— Igaz történet. —

Irta egy jelenvoit.
Miután a csőszök állítása szerint, mé</ 

mindig mm nyúl a határban, ami csak úgy 
képzelhető, hogy a szomszédból jöttek át, a 
dóm huj vári vadásztársaság elhatározta, hogy 
körvadászatot rendez. Persze vasárnap, dacára 
a plébános tiltakozásának.

Miután elhatározták, hol és mikor lesz az 
ebed és miből álljon, áttértek a többi mellékes 
körülmények tárgyalására. Kimondották, hogy 
az összes költség a társulat pénztárát terhelje, 
ellenben a vad díjtalanul a puskásokat illesse, 
Mert hisz ők ,,fáradtak érte“. Mikor egy ide- 
geiibnl származott uj tag azt a megjegyzést 
kockáztatta, hogy a fáradsággal szemben áll az 
élvezet is, egyszerűen kinevették s egy régi 
taK. benszUlött helybeli, felvilágosította, hogy az 
élvezet akkor következik be, mikor a nyúl 
si|ó'e az asztalra kerül Miután egy tag még 
azt indítványozta, hogy talán a patronokat is a 
társulat vegye, az előkészítő gyűlés szétoszlott.

A találkozás színhelyén vagyunk. A köd- 
en 11 hajlók ijesztő tömege feketedik. — A 

Megrémült pénztárnok olvasásba fog. Rémülve 
konstatálja, hogy 10(1 helyett 300 hajtó jelent 
me2. Felelősségre vonja a baj* óverbu válással 
Megbízott jegyzőt. Az nagy titokban elmeséli, 
l0K)' a hajlóknak meghagyta a kisbiró, hozza- 

n,lk baltát, mert a kiserdőben farkast látott a 
Cs,l»z. Erre a hírre 200 hajtó ingyen jött el a 
v«Iliászaira, csakhogy a farkast láthassák.
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■ I harsogó kacaaj cinemül, mert a esi kiite-
pan a sógorát mutatja he a körnek, hoz­

zátéve, hogy a „brucki hadsereg lövő iskolájából 
jön“. De nem erre a mondásra néniül el minden 
hang, hanem a brucki főhadnagy vadászfelsze­
relésének láttára 1

Kezdjük felülről: Pichler féle velőnrkalap, 
30 koronás zergeszakállal, mellette a vadász- 
védegylet, az alsóausztriai vadászkor és stocke- 
ruai galamhlüvő-egylet jelvénye, sőt egy kis 
hőmérő is (később megtudjuk, hogy biztos 
lövéshez ez is kell). Sárga bőrkabát. Gukker. 
Patronos öv. Táska a puskaigazitáshoz szüksé­
ges szerszámokkal. Hátizsák az ennivalóval. Kulacs 

iránytűvel. Bőrnadrág. Sárga kamásli. Barna, 
vízhatlan cipő, gummitalppal. — Természetesen 
Browning-puska (azért kellenek a szerszámok !). 
Vadásszék.

Ettől a felszereléstől meghatva, a jegyző 
bocsánatot kér, hogy kevés a vad és megjegyzi, 
hogy a ködben nehéz is lesz lőni.

A főhadnagy erre nyomban előadást tart, 
hogy pontos számítások vannak arra, hogy egy 
vágtában haladó lónak ködben hány méternyire 
kell elébe tartani, ha az ember találni akar.

Valaki megjegyzi, hogy ló és nyúl közt 
különbség van. — Vesztére, mert a főhadnagy 
papirost és ceruzát vesz elő és a következő for­
mulát állítja fel. Ló = L., Nyúl — N. Lónál 
100 lépés távolságban mondjuk 100 centiméter 
nyire kell előre célozni egy fok (Jelzins mellett. 
Kérdés hány centiméternyire kell a nyúlnál. 
X : 100 — N : L. Már most csak ki kell szá­
mítani N. és L. térfogatát s az egyenlet segé­
lyével megkapjuk az x-et.

Szerencsére megkezdődött a felállítás, mert 
már szédültünk . . .

Befelé! Befelé! hangzott a jelzés. Persze 
minden szem a főhadnagyra irányult, mert vala­

mennyiüknek borzasztóan imponált a brucki ma 
tematik a.

Eli, sajnos, távol estem tőle s igy csak a 
beszámolásnál értesültem az eredményről. „Fő­
hadnagy uv ?“ Kérdezte az összeíró jegyző. „Hét 
nyúl !“ volt a büszke válasz. (Mindössze 9 nyúl 
esett) Ebből a hétből négyet nyomban reklamál­
tak a szomszédok, háromról pedig kiderült, hogy 
„Kernschusst“ kaptak, de „elvánszorogtak“, majd 
meghozzák a gyerekek í

Mit mondjak még? Az ebédnél a főhad 
nagy konstatálta, hogy itt ugylátszik más a lég­
nyomás, mint Bruck ban s ő ezt elfelejtette szá­
mításba venni. A jegyző erre ajánlotta, hogy 
jövőre aneroidot is hozzon magával.

V oltak más derűs epizódok is.
A kiserdőből egy róka tört ki. A specerá- 

jos célba vette, mire sógora, a vaskereskedő, rá­
kiáltott : „Ne iőjj, nem jó a busa !“

A csikótelepi ispán a kiserdőben egy szalon­
kát lőtt és ragyogó arccal mutogatta a társaságnak. 
Mire a Korona vendéglős nagy kicsinyléssel meg- 
jegvezte : „Nagy dolog is, hiszen olyan sovány“.

Mikor az utolsó kör is összeért, az utolsó 
pillanatban felugrott „az a bizonyos nyúl11 s a 
hajtők lábai közt menekült. A fogyasztási adó­
kezelő, aki még semmit sem lőtt, nagy dühösen 
rádupláz, hogy csak úgy zörög a sörét a hajlók 
vastag csizmaszárán. S mikor minden oldalról 
hallja az indignálódást, kijelenti, hogy ő még 
soha sem volt hajtóvadászaton s neki senki sem 
mondta, hogy ilyenkor már nem szabad lőni.

Egyéb baj nem történt, de én azért nem 
tudóin megállni, hogy meg ne örökítsem életem 
ezen legérdekesebb vadászatát, hadd élvezzenek 
azon szerencsétlen vadásztársaim is, akik nem 
vehettek részt a dombujvári vadászaton.
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a vonatgyorsitás kérdésének immár megtörtént 
eldöntését.

*

A miniszter a fogadtatást szerdán délelőtt 
fél 12 órára tűzte ki s óhajtásához képest a 
küldöttség csak szükehb körű volt. A felutazás­
ban akadályozott Siinontsits Elemér alispán fel­
kérésére felutaztak s a kihallgatáson megjelen 
tek a következők: Forster Zoltán vármegyei 
főjegyző, dr. Szentkirályi Mihály polgármester, 
Nagy György gazdasági tanácsos, Virányi Ká­
roly tolnai főjegyző, Ezer József főbíró, az 
OMKE. képviseletében Wolf Henrik nagybirtokos, 
az ipartestület részéről Andre István és végül 
Bodnár István, lapunk szerkesztője.

A miniszter a Szterényi, Tóth János állam­
titkárokkal, majd Apponyi Alberttel folytatott 
politikai tanácskozás miatt a kitűzött időnél va­
lamivel későbben lépett be a fogadás helyéül ki­
jelölt vörös terembe.

A küldöttség tagjai harsány éljenzéssel fo­
gadták s miután a küldöttség szónokának formá­
lis kérésére helyett foglalt egy bársony széken, 
Szabó Károly képviselő a következő beszédet in­
tézte hozzá:

„Kegyelmes uram !
Nem szívesen háborgatjuk Nagyméltóságo­

dat a politikai élet teljes zűrzavarának eme komor, 
vigasztalan napjaiban, midőn a hazafiul gond és 
aggodalom teljes súlyával nehezül Excellenciád- 
nak hazáját szerető és nemzete sorsa miatt aggódó 
lelkére ; és ha mégis bátorságot vettünk magunk­
nak arra, hogy itt megjelenjünk : ez amellett tesz 
tanúbizonyságot, hogy igen fontos érdekeink 
fűződnek azon kérés teljesítéséhez, amelyet 
előterjeszteni akarunk.

Midőn a múlt esztendő februárjában egy 
tekintélyes számú küldöttség jelent meg Tolna­
vármegyéből Nagyméltóságod előtt, a sárbogárd— 
szekszárd—bátaszéki vasút fejlesztését kérve : 
Excellenciád kegyes volt kilátásba helyezni, 
hogy a menetsebesség fokozása, a személy- és 
teherforgalom elkülönítése a 3 évre tervezett 
vasúti beruházások keretében meg fog történni. 
Az ígéretet — mely minket biztató reménységgel 
töltött el — nemsokára követte a tett, amennyi 
ben a kért fejlesztés előföltétele: a vasúti fel­
építmény megerősítése Nagyméltóságod által el­
rendeltetett és ez év folyamán be is fejeztetett. 
A végzett munkálat felülvizsgáltatván, az minden 
tekintetben kifogástalannak s igy a gyorsabb 
közlekedésre alkalmasnak minősíttetett.

És amidőn ezek után bízvást hittük, hogy 
azon régóta óhajtott, fokozott sebességű közle­
kedés kezdetét veszi: keserű csalódás lett a mi 
osztályrészünk, az illetékes szakközegek azon 
kijelentést tevén, hogy csak a májusi menetrend­
ben lesz életbe léptetve a menetsebesség fokozása. 
Ezen értesülés vármegyénk érdekelt részének, — 
a nyomorúságos közlekedés által két és fél év­
tizedes nehéz próbára tett, — a türelemnek ritka 
példáját adó lakossága körében zúgolódó panaszra 
szolgált okul, még csak fé.év múlva nyujlátván 
kilátás arra, hogy a gazdasági életünket meg­
bénító jelenlegi állapot megszűnik s oly sokszor 
fölpanaszolt sérelmünk végre-valahára orvo­
solva lesz.

Azért jelentünk meg Nagyméltóságod előtt, 
hogy ezen, reánk nézve oly káros terv meg­
változtatását kérjük, bizalommal esedezvén Excel­
lenciád előtt, hogy az immár technikai nehéz­
ségekbe nem ütköző menetgyorsitást, ha nem is 
teljes mértékben, legalább részben elrendelni 
méltóztassék és pedig olyformán, hogy már 
december folyamán a Bátaszékről reggel 7 óra 
19 perckor induló személyvonat teljesen rnente- 
sittetvén a teherszállítástól, csatlakozzék a Fiú­
méból délelőtt 10 óra 6 perckor Sárbogárdra 
érkező gyorsvonattal s viszont a Sárbogárdról 
este 6 óra 7 perckor induló személyvonat 40 
kilométeres sebességgel közlekedjék Sárbogárd 
és Szekszárd, illetve Bátaszék között.

Szeretjük hinni, hogy a májusi menetrend 
összeállítása alkalmával az intéző körükben meg­
lesz a lekötelező készség az eddigi mostoha 
elbánás jóvátételére, igazságos és jogos érdekeink 
megvédelmezésére, jogos igényeink kielégítésére, 
nemcsak az összes vonatok járásának gyorsítása, 
hanem a baja—szabadkai csatlakozás tekintetében 
is, amely újabb összeköttetés előnyeit csak a 
kedvező csatlakozás biztosíthatja Tolnavármegye 
s közelebbről Szekszárd éskörnyéke javára.

Azért ezúttal csupán reá mutatunk erre s 
köszönetét mondván ama hálára kötelező kegyes 
jóindulatért, melyet igazságos ügyünk istápolá- 
sában Excellenciád részéről tapasztalni szeren­

csénk volt, ismételten kérjük, hogy a lehető 
legszűkebb keretekbe szorított és immár semmi 
nehézségbe nem ütköző kérésünket kegyesen 
teljesíteni méltóztassék.“

A miniszterre láthatólag nagy7 hatással volt 
a halkan, szép szónoki hatással elmondott beszéd, 
s a nyílt, egyenes, leplezetlen, igaz szavakra a kö­
vetkezőleg válaszolt:

,,Tisztelt Barátom és tisztelt uraim !
Nem egyszer volt már alkalmam jelét s bi­

zonyságát adni vármegyéjük iránti jóindulatom­
nak és szeretetemnek. Örömömre szolgál, hogy 
erről ezúttal is tanúságot tehetek s növeli örömömet 
azon körülmény, hogy éppen az általam annyira 
becsült képviselőjük tolmácsolta kérésüket, — aki 
állandó érdeklődéssel viseltetett ezen ügy iránt 
és oly7 sokat fáradozott a siker érdekében s aki mióta 
képviselő, nagy odaadással szolgálja kerülete ér­
dekeit, híven teljesiti kötelességeit minden irány­
ban és nagy hűséggel áll oldalam mellett abban 
a küzdelemben, mely politikai életünkben jelen­
leg vivatik.

Engedjék meg, hogy ez alkalmat fölhasz­
náljam arra, hogy kérjem önöket: viseltessenek 
teljes bizalommal képviselőjük iránt a jövőben 
is, mert ő erre méltó s egyúttal ajándékozzanak 
meg engem is bizalmukkal, szeretetükkel.

Ezeknek előre bocsátása után örömmel je­
lentem, hogy imént elhangzott kérésüknek kész­
séggel eleget teszek, méltányolva azon okokat, 
amelyekkel kérésüket támogatták. E szerint a 
jelenlegi menetrendben a következő változás tör­
ténik :

A 4001 számú vonat Bátaszékről reggel 7 
óra 5 perckor fog indulni, Sárbogárdra délelőtt 
10 óra 6 perckor érkezik, hol csatlakozást nyer 
a fiumei 1005 számú gyorsvonathoz. A 4201 
számú vonat Dombóvárról éjjel 3 óra 55 perc­
kor fog indulni és Bátaszékre reggel 6 óra 51 
perckor érkezik s itt csatlakozik a 4001 számú 
vonathoz.

A 4201 számú vonat ebben az esetben el­
veszíti ugyan Dombóváron az 1003 számú gyors­
vonathoz a csatlakozást, de az 1010 számú buda­
pesti személyvonathoz való csatlakozása épségben 
marad.

A Sárbogárdról Bátaszékre jelenleg este 6 
óra 7 perckor induló 4004 számú vonat menet 
rendje pedig a 40 kilométeres menetsebesség ala­
pul vétele mellett a következőleg fog alakulni :

Sárbogárdról indulás este 6 óra 2 perckor, 
Szekszárdra érkezés 8 óra 21 perckor, indulás 
este 8 óra 31 perckor, Bátaszékre érkezés este 
9 óra 15 perckor.

E vonat tehát Szekszárdra 52 perccel, 
Bátaszékre 1 óra 7 perccel érkezik korábban, 
mint jelenleg.

Ami pedig e változott menetrend életbelép­
tetésének idejét illeti, őszinte sajnálatomra, csak 
a jövő évi január 1-ére tehetek Ígéretet, mivel 
oly sokféle előintézkedés megtétele, törvényes for­
mák és határidők betartása szükséges, hogy előbb 
semmi körülmények közt sem léptethető életbe.“

A küldöttség természetesen harsány éljen­
zéssel fogadta a miniszter kijelentéseit, amely 
meglepetés volt annyiban, hogy ilyen audienciá­
kon rendesen kitérő válaszok szoktak elhangzani 
A miniszter azonban kiválóan figyelmes volt, előre 
tanulmányozva a kérdést, a menetrend változásra 
vonatkozó közlést, úgy, amint szakreferensétől 
megkapta, Írásban mindjárt át is nyújtotta a kül­
döttség szónokának.

Szabó Károly képviselő meghatva vette át 
e figyelem jelét s rögtönözve körülbelül a követ­
kezőkép válaszolt Kossuth szavaira :

,,Kegyelmes Uram :
Bár talán szokatlan dolog, engedje meg 

Excellenciád, hogy imént elhangzott s minket 
örömre és hálára hangoló kijelentéseire röviden 
reflektáljak.

Úgy vármegyénk érdekeltségének, mint e 
küldöttségnek nevében őszinte köszönetét mon­
dok Nagy méltóságodnak irántunk mindenkor ta-. 
nusitott jóindulatáért, mely ezúttal kérésünk tel­
jesítésében jut kifejezésre. A magam részéről 
pedig fogadja Excellenciád mélyen érzett hálámat 
a csekélységemre és képviselői tevékenységemre 
vonatkozó megtisztelő nyilatkozatáért. Viszonzásul 
legyen szabad ki jelentenem azt, hogy amiként én, 
mint Nagyméltóságod egyik igénytelen közkato­
nája, tántorithatlan hűséggel állok a zászló alatt, 
mely Excellenciád kezében lobog : úgy az a vá­
lasztókerület is, melyet a törvényhozás házában 
képviselni szerencsés vagyok, föltétien bizalom­
mal, hü ragaszkodással viseltetik Nagyméltóságod

személye és politikája iránt. Bár ennek kijelen­
tésére nincs ezúttal egyenes megbízatásom, de 
jogot meritek erre a szeptemberi beszámolóm al 
kaiméval szerzett tapasztalatokból. Választókért! 
letem mind a tizenegy községében lelkes éljenzés 
kisérte azt a már akkor előre megtett kijelenté­
semet, hogy én mint vezéremtől, Nagyméltósá- 
godtól el semmi körülmények között nem sza­
kadok. Joggal állíthatom tehát, hogy kerületein 
eme kérdésben is azonosítja magát velem.

Meg vagyunk arról győződve Kegyelmes 
uram, hogy az ország függetlenségi polgárságá­
nak túlnyomó nagy többsége ugyanezen hűség­
gel és bizalommal sorakozik a Nagyméltóságod 
által tartott zászló alá és hogy ez a zászló, ha 
nagy küzdelmek után is, diadalra jut. Megerősít 
minket e meggyőződésben Excellenciád izzó haza­
szeretete, bölcs mérséklete, neve, múltja s egész 
politikai szereplése, amelyek teljes biztosítékot 
nyújtanak nekünk aziránt, hogy miként hazánk 
függetlenségéért, önállóságáért soha nem lankadó 
kitartással küzdött s munkálkodott eddig, úgy a 
jövőben is Excellenciádra vár a szerep, hogy ve­
zesse nemzetünket a szabadság és függetlenség 
Ígéret-földje felé!

E meggyőződéstől áthatva kérjük Istent, 
hogy Nagy méltóságodat hazánk és nemzetünk 
javára tartsa meg nekünk még sokáig s a meg­
vívandó küzdelemben vezesse diadalról-diadalra !“

Kossuth Ferencre láthatólag mély hatást 
tettek az elmondott szavak s azokra a követ­
kezőkép válaszolt:

,,Tisztelt uraim !
Lehetetlen, hogy az én tisztelt barátom 

szavaira néhány kijelentést ne tegyek.
Az én lényemmel annyira össze van forrva 

az az ut, a melyen egész életemben járok, hogy 
én arról soha letérni nem tudok ; nem is akarok. 
De hogy elérhessük a célt, amely felé törekszünk, 
számolnunk kell az utunkban álló nehézségekkel 
s a körültekintő, lassú haladás célhoz vezető 
útját nem szabad fölcserélnünk a kockázatos 
politika utjával, mert nemcsak a jövő küzdelmé­
nek sikertelenségéhez vezet igen könnyen, de 
veszélyezteti az eddig kivívott eredményeket is. 
Éppen ezért követeltem a pártban magamnak azt 
a jogot, hogy — mint vezér -— én válasszam 
meg a küzdelem idejét, módját s eszközeit s ha 
ennek következtében a párt egy része el fordult 
is tőlem, úgy érzem, hogy akkor cselekszem 
hazám és nemzetem javára, nemzeti önállóságunk 
biztosítása érdekében, ha azon az utón megyek, 
melyen elindultam s melyen a bennem bízók 
serege követ. Legyenek meggyőződve arról, hogy 
miként a politikai életben való részvételem első 
percétől kezdve soha más cél nem lebegett előt­
tem, mint hazánk teljes függetlensége: úgy ez­
után is e cél felé törekszem szivem, lelkem 
minden erejével s ha előre haladt korom miatt 
tán nem is jutok el a célhoz, de hogy a célhoz 
jutásban nekem is van és lesz nem csekély 
részem, azt meg fogja mutatni a jövő.

Ezek alapján ismételten bizalmunkba, szere­
tető kbe ajánlom magamat."

— A miniszter ezután bemutattatja magának 
a küldöttség valamennyi tagját, mindegyikükkel 
kezet fogott, mire a kihallgatás véget ért.

— Ez már ugyan nem tartozik a dologhoz, 
de mint hü krónikás feljegyzem azt is, hogy a 
küldöttség visszavonulása után, amint nekünk 
ott melegében elmondták, Kossuth Ferenc kör­
nyezete előtt a leghiztelgőbb szvakkal nyilatko­
zott képviselőnkről.

„Kevés olyan képviselő van — úgymond 
— az egész Házban, akit jobban becsülnék és 
szeretnék, mint Szabó Károlyt; férfias nyíltságá­
ban, egyenességében és hűségében feltétlenül 
bieui lehet."

Ezek az elismerő szavak s mindnyájunk 
hálája, azt hisszük, elég szép jutalom képviselőnk 
nek közlekedési viszonyaink javítására irányított 
lelkes munkájáért és sikeres közbenjárásáért.

A m. kir. postatakarékpénztár 
intézménye.

Felolvasta a „Tolnamegyei Általános Tanítói 
Egyesület“ október hó 21-én tartott közgyűlésén: 

Dr. Dencz Ákos miniszteri segédtitkár. —
(Folytatás és vége.)

Nem akarok tisztelt hallgatóim szives tűr el 
mével visszaélni, de a postatakarékpénztárról 
nyújtani szándékolt kép nem volna teljes, az 
intézmény történelmi fejlődésére vetendő vissza 
pillantás nélkül. Itt az egyes államokat abban a
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sorrendbe» említem, amint azokban a posta­
takarékpénztár intézménye életre kelt.

A postatakarékpénztár szülőhazája Angol­
ország. Az a kereskedelmi szellem, amely a 
szigetországot oly hatalmassá és naggyá tette 
utat tört a postatakarékpénztár gondolatának is’

Whitbread parlamenti tag volt az első, ki 
már 1807-ben felvetette a postatakarék intézmény 
eszméjét a szegényügy reformja alkalmából.

Az eszme meg volt pendítve, de mivel uj 
volt és idegenszerü, nem talált mindjárt komoly 
visszhangra. Megvalósítását azonban siettette az 
Angol postaigazgatás részéről létesittett postautal­
vány rendszer. E forgalom, amelyet 1838-ban 
lepleitek életbe, csakhamar óriási mértéket öltött 
és mindinkább rászorult a postahivatalok közre­
működésére, amelyeknek szaporításáról kellett 
gondoskodni. Ez a siker uj, meg uj eszméket 
vetett föl és közelebb hozta a postatakarékpénz­
tár megalkotásának lehetőségét. Időközben szá­
mos emlékii atot adtak át a kormánynak ez 
ügyben, aminek meg volt az a haszna, hogy a 
nyilvánosság is foglalkozott vele. Jelentékeny 
lökést adott az ügynek Sikes Károly Vilmos 
bankár, aki a takarékosság népszerűsítése érde­
kében nagy tevékenységet fejtett ki. 1859 ben 
nyújtotta át Gladstone akkori pénzügyminiszter­
nek azt az emlékiratot, amelyben a postataka­
rékpénztár létesítését tervezi. — Az Angol 
magántakarékpénztárak akkori züllött állapota 
és a reformálásukra irányuló akció sikertelensége 
kellő alkalom volt Gladstone számára, hogy az 
állam közvetlen igazgatása alatt álló takarék- 
pénztár eszméjét megvalósítsa oly irányban és 
formában, amelyet ajánlott.

A javaslatot a postaigazgatás a gyakorlati 
életnek megfelelően átdolgozta és lord Stanley, 
akkori postaminiszter támogatása alapján Glad­
stone 1861 február havában az alsó házban be- 
ny uj tolta a postatakarékpénztár szervezésére vo­
natkozó törvényjavaslatot. Mindkét ház elfogadta, 
a király szentesitette és az intézmény ugyanazon 
évi december 1U án megkezdte működését.

Az a fényes siker, amelyet az uj intézmény 
aratott, nem maradt hatástalan a többi európai 
államra sem es a bevált intézménynek a konti­
nensre való átültetése lassankint megindult. __
Az első állam, mely Anglia nyomdokaiba lépett, 
Belgium volt. Itt az 1848-iki nagy politikai 
viharok az addig lönállott takarékpénztárakat a 
tünk szélére juttatták és alapot szolgáltattak állami 
takarékpénztári intézménnyel való kísérletekre, 
mig végre itt is bevonták a postát a takarékos­
ság szolgálatába. A belga állami takarékpénztár 
187(1 január 1-én kezdte meg, mint postataka­
rékpénztár működését.

Időszerinti sorrendben Olaszország ja 3 ik 
állam, amely a postatakarékpénztárt meghonosí­
totta, mely ott 187ti január 1 én kezdte meg 
működését. A postatakarékpénztár létrejöttéig 
csak 278 magántakarékpénztár működött Olasz­
országban, ellenben 2000-nél több iottógyiijtőhely 
szolgálta a játékszenvedélyt. Ez az utóbbi körül­
mény ösztönözte elsősorban Olaszországot arra, 
hogy Angol mintára szervezzen postatakarék­
pénztárt, mely ma már fényes eredményeket 
tüntet fel.

Franciaországban 1818 ban alakult az 
első magántakarékpénztár, azonban az akkori 
kormány részéről csak 1866-ban merült föl azon 
kívánság, hogy Franciaországban az angolhoz 
hasonló postatakarékpénztár létesittessék. Az 
említett évet követő háborúk eltemették ugyan 
az eszmét, végre azonban 1881-ben jóváhagyást j 
nyert az a törvény, amely a jelenleg is működő 
•randa postakarékpénztárnak vetette meg alapját.

Belgiumhoz hasonlóan Hollandia is nagy 
gazdasági válságokkal küzdött a múlt század 
közepe táján, aminek legfényesebb illusztrációja, 
hogy Hollandiában még 1880-ban is összesen 
csak 27 magántakarékpénztár működött. Az 
irányadó körök tehát, amelyek már régebben 
foglalkoztak postatakarékpénztár eszméjével, ezt 
18*1 végén valóra is váltották.

Ausztriában a postatakarékpénztár szerve- 
üe-e főrugójának azt a körülményt kell tekinteni, 
hogy a lakosság takarékos részének nem állott 
módjában megtakarított filléreit takarékpénztár­
ban elhelyezni, mert Ausztria 22 493 községe 
közül összesen 324 községben működött magán- 
takarékpénztár. Sok tárgyalás után, ahol a 
postaintézmény támasztott legtöbb nehézséget 
azzi‘l, hogy hivatkozott egyes országrészeknek, 
mint Bukovinának, Dalmáciának távolságára s 
jg) a takarékpénztári forgalomnak rövid időn 
belül a központban való lebonyolítása nehézségeire,

1883 január 1-én az osztrák postatakarékpénztár 
mégis megkezdte a működését.

Németország ezidószerint, — főleg politikai 
tagozottságára való tekintettel — postatakarék­
pénztárt nem létesített ugyan, sajátságos azonban, 
hogy annak a birodalomnak, amelynek képvise­
lete annyira ellenáll a postatakarékpénztár meg­
honosításának, akaratán kivül mégis van posta­
takarékpénztára. Helgoland szigetének a biroda­
lomhoz való csatolásával birtokába jutott a né­
met birodalom az e szigeten már 1883-han az 
akkori Angol anyaintézet mintájára készült 
postatakarékpénztárának.

Romániában 1880 ban, — Svédországban 
1884-ben, — Oroszországban 1893-ban, — 
Finnországban pedig 1887-ben lépett életbe a 
postatakarékpénztár. Legújabban meghonosodott 
ez az intézmény Bulgáriában és Törökország- 
buli is. Ezek szerint tehát a pirenei félsziget 
államai (Spanyolország és Portugália) és Sveicz, 
a Balkánon Szerbia, Montenegró nélkülözi az 
euiópai államok közül a postatakarékpénztár 
intézményét.

A postatakarékpénztár intézménye azonban 
nemcsak az európai államokban vert szilárd 
gyökeiét, hanem ma mar kiterjedt a többi négy 
világrészre is.

Ázsiában e téren is vezető állam 
Japán, ahol 1875 május 1-től működik a posta­
takarékpénztár.

Rritt-Indiában 1882 április 1-én kezdte 
meg az intézmény működését, -— Ceylon szige­
ten pedig 1885 május 1-én.

Az afrikai államok közt Cap-földön 1884 
január 1 -je óta működik a postatakarékpénztár. 
Azonkívül a francia és olasz postatakarékpénz­
tárak fiókjai révén vannak még Afrikában is 
postatakarékpénztárak.

Amerikában eddig csak Canada államban 
látjuk a postatakarékpénztárt, ahol 1808 óta 
működik. A többi amerikai államokban csekély- 
hajlandóság mutatkozik az eszme megvalósítása 
iránt.

Ausztráliában Viktória államban 1865 óta, 
Uj Zeelandban 1867 óta működik postatakarék­
pénztár.

Az angol gyarmatállamokon kivül posta­
takarékpénztárt találunk még Tasmániában 1882 
óta és Havay-szigeten 1886 óta.

*

Utóljára hagytam a magyar postatakarék­
pénztár keletkezésének történetét, hogy azután 
az intézet szervezetének és működésének főbb 
vonásait ecsetelve, felolvasásomat befejezzem.

A takarékosság előmozdítására szolgáló 
intézmények hiányos voltát hazánkban élénken 

I tárja elő az az indokolás, mely a postatakarék­
pénztárról szóló törvényjavaslatot kisérte. — A 
törvény létrejöttét megelőző időszakban, 1884-ben 
hazánkban 370 magántakarékpénztár volt. Átlag 
756 négyszögkiloineter területre esett egy-egy ; 
takarékpénztár. Ha pedig a takarékpénztárak 
számát a lélekszámúnál vetjük össze, kiderül, 
hogy mig a Duna balpartján 28 000 lélekre ju­
tott egy-egy takarékpénztár, addig az erdélyi 
részekben egy-egy ily intézet 87.000 lélekre 
esett. Nyilvánvaló, hogy- a kis emberek a lakó- j 
helyüktől távoleső takarékpénztárakat foglalko­
zásuk, de főképp az ut költséges volta miatt fel 
nem kereshették. E hiányosság csakis a posta- 
hivataloknak a takarékgytijtő szolgálatba való 
bekapcsolása révén volt megszüntethető.

Kormányköreink behatóan tanulmányozták 
e kérdést, de az eszme csak akkor kezdett 
határozottan kibontakozni, midőn az Baross 
Gábor államtitkárnak és későbbi miniszternek 
érdeklődését felkeltette. — Előzetes tárgyalások 
után a törvényjavaslatot mindkét hál elfogadván,
Ő Felsége azt 1885 május 11-én látta el szente­
sítésével s az intézmény 1886 február I én kezdte 
működését 700 postahivatal közvetítésével. A 
hálózat évről-évre fokozatosan kiterjedt úgy, hogy 
ma a Szent István koronája alá tartozó orszá­
gokban, — tehát beleértve Horvátországot is — 
kevés hijján 5.000 postahivatal látja el a közve­
títő szolgálatot.

*

A m. kir. postatakarékpénztár élén minisz­
teri tanácsosi rangban egy igazgató áll, kit aka­
dályoztatása eset«1» kifelé is az aligazgató helyet­
tesit. Az intézet tisztviselői kara 700 ember s a 
beérkező és azonnali intézkedést igénylő ügyda­
rabok száma naponként 20—60.000 közt válta­
kozik. Ez a szám már magában jellemzi az in­
tézet hatalmas s úgyszólván napról-napra növe­
kedő arányait.

Maga az intézet saját palotájában működik, 
mely Leehner építész tervei szerint magyar stí­
lusban középületeink legérdekesebbjei közé tar­
tozik. Hatalmas termei akkorák, hogy egy-egy­
ben 150—200 tisztviselő végzi fontos és“ lázas 
munkáját. A készpénz és értékpapírok hatalmas 
tüzinentes szekrényekben, külön páncélteremben 
vannak elhelyezve, amely terem ujnyi vastag 
acélburkolattal van borítva s az előtte felállított 
katonai őrség senkit sem bocsát a közelébe, aki 
nincs megfelelő s az igazgató által sajátkezüleg 
kiállított igazolvánnyal ellátva.

Közel 200,000.000 korona érték van itt 
felhalmozva s az Uvegtetejü ki és befizetési csar­
nok kupolája alatt elhelyezett pénztárak előtt a 
nap folyamán százakra menő embertömeg vár 
sorsára. Naponta átlag 2,000.000 korona kerül 
itt kifizetésre s rendszerint ennél jóval nagyobb 
összeget szoktak ugyancsak naponként befizetni.

A postatakarékpénztár működése két fő­
ágra oszlik és pedig a takaréküzletre és a csekk- 
üzletre. Utóbbi inkább kereskedelmi jellegű lé­
vén, arról, mint felolvasásom keretében nem tar­
tozóról — nem kívánok szólni. Csupán a taka- 
réküzlet főbb vonásait említem fel.

A postatakarékpénztár betevője korra és 
nemre való különbség nélkül bárki lehet, tehát 
irm nem tudók, kiskorúak, gondnokság alatt 
levők, úgyszintén jogi személyek. Bárki válthat 
betétkönyvecskét és pedig akár maga, akár 3-ik 
személyek részére. Az utóbbi esetben betevőnek 
azt tekinti az intézet, akinek a javára a köny­
vecske kiállíttatott, mig aki helyette az első be­
tétet teljesítette, befizetőnek neveztetik. A taka­
rékkönyvecske nem bemutatóra, hanem névre 
szól, birtoka tehát személyazonossághoz van 
kötve. Nem hiányoztak régebben felszólalások, 
melyek e formaságokat kifogásolták, mint olya­
nokat, melyek az eljárást nehézkessé teszik s ez 
okból nem alkalmasak arra, hogy az intézményt 
a kis emberrel megkedveltessék. Ez tévedés. 
Mert eltekintve attól, hogy csaknem az összes 
külföldi postatakarékpénztárak betétkünyvecskéi 
is a személyazonosság elvén alapulnak, ennek al­
kalmazását már az a szempont is indokolja, hogy 
a törvény bizonyos kivételes kedvezményekkel 
ruházván fel a betevőt, arról is kellett gondos­
kodni, hogy ezen kedvezményekkel visszaélni 
ne lehessen. E mellett a betét biztonságát is na­
gyon emeli, ha a visszafizetés nem egyszerűen 
a betétkönyvecske bemutatójának, hanem csak 
a jogos tulajdonosnak eszközöltetik. A vissza­
fizetésnek kétféle alakját ismeri a postatakarék­
pénztár, úgymint a rövid utón való és a felmon­
dás alapján alapuló visszafizetést. Mindkét eset- 
ben joga van a betevőnek, hogy betétjének fel­
vételére harmadik személyt hatalmazzon föl.

Rövid utón, tehát azonnal visszafizettetik a 
betét az intézet központi pénztáránál korlátlan 
összegben, 50 korona erejéig pedig a betétköny- 
vecskét kiállító postahivatalnál. Felmondás utján 
való visszafizetések azok, amelyeknek alapján 
bármely más postahivatalnál történhetik vissza­
fizetés. Utóbbi esetben a visszafizetés bizonyos 
határidőkhöz van kötve, amelyeket betétköny­
vecskéjének tudnivalói közt mindenki megta­
lálhat.

A betéteket ez idő szerint 3 százalékkal 
kamatoztatja az intézet, a zárt betétekért azon­
ban, amelyekről azonnal szólani fogok, 3"6 szá 
zalékot fizet az intézet.

2 koronán alóli betéteket az intézet elfogad 
ugyan, de nem kamatoztat. Kis összegek össze­
gyűjtésére az úgynevezett takaréklapok szolgál­
nak, amelyekre 1 koronáig 10 filléres bélyege­
ket lehet ragasztani s ha már eléretett az 1 ko­
rona, ezt a postahivatal betétül már elfogadja. A 
betétek sem időre, sem összegre, sem az elhe­
lyezés helyére nézve korlátozás alá nem esnek, 
ellenben a kamatoztatás határai meg vannak 
szabva. Az egyéni személyek betétjei ugyanis 
csak 4000 koronáig bezárólag kamatoznak, a 
jogi személyeké pedig 8000 koronáig ; ezen felüli 
betétekért azonban az intézet már nem tízet ka­
matot, hanem amennyiben a betét ezen magas­
ságot elérte, az intézet hivatalból figyelmezteti 
betevőit ezen körülményre azzal, hogy amennyi­
ben a hozzája intézett felszólításra 30 napon 
belül a nem kamatozó összeggel nem rendelke­
zik, részére hivatalból 4 százalékos m. korona­
járadékot szeréz be. Természetes, hogy az igv 
beszerzett értékpapír kamata a betevőt illetik 
és az kívánságához képest vagy tőkésittetik, 
vagy neki elküldetik.

Ezen hivatalból eszközölt értékpapír vásár­
láson félül foglalkozik az intézet — felei meg­
keresése alapján — ezek részére rendszeres ér-
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tékpapir, jelesül első helyen állampapírok (koro- 
ronajáradék) vásárlásával és eladásával is. Ezzel 
kétféle célt igyekszik elérni: először, hogy felei­
nek jobb kamatozást biztosítson, másodszor, hogy 
a hazai hitelpapíroknak itthon való elhelyezését 
minél tágabb körűvé tegye. Magasabb kamato­
zás a koronajáradék után azért érhető el, mert 
a járadék rendszerint a névértéken alól kerül el­
adásra, holott a kamat a névérték után jár. Pél­
dául : a 100 koronás járadék tőzsdei árfolyama 
92—98 korona közt ingadozik, tehát valaki 92 
korona befektetéssel is 100 korona után élvezi 
a 4 százalékos kamatot, ami már jóval megha­
ladja a 4 százalékos kamatoztatást.

Az állami papírok itthon való elhelyezése 
pedig azon előnnyel jár, hogy a kamat is itthon 
marad, pénzünk nem folyik ki külföldre, tehát 
e kérdéshez igen fontos nemzetgazdasági érdek 
is fűződik.

Mindkét cél fontosabb elérése érdekében 
hozta be az intézet a folyó óv kezdetével az 
úgynevezett részjáradék vásárlást. E kizárólag 
magyar eredetű és egyedül álló berendezéssel le­
hetővé van téve, hogy a magyar postatakarék­
pénztár ama betevői, kiknek csekélyebb összegű 
betétje, a forgalomba levő járadék teljes címle­
teinek beszerzésére nem elegendő, a címletet 
részvásárlás utján megszerezhessék, vagy annak 
részbirtokosává váljanak. Ez alapon ezidő sze 
rint magyar koronajáradék vásárolható 25, 50 és 
75 koronás részletekben, amely részletek kiegé- j 
szitése nem kötelező s a fél a névértékszerii ka­
matozás egy negyed, fél, vagy háromnegyed ré­
szében részesül.

Az értékpapír vásárlás és eladás mindig az 
illető napi tőzsdei árfolyam szerint díjtalanul tör­
ténik s a teljes címleteket a fél kívánságához 
képest az intézet vagy teljes szavatosság mellett 
saját őrizetében tartja, vagy a félnek elküldi, i 
Előbbi esetben a félnek járadékkönyvecskét küld. 
Az értékpapírok szelvényeit is az intézet váltja 
be s erről a felet értesíti s a fél rendelkezései­
nek megfelelően az esedékes összeget vagy tőké- 
sitik, vagy postán elküldik.

*

További rendkívüli fontos üzletága a taka­
réküzletnek a múlt év nyarán behozott zárt be­
tétkönyv rendszere.

A zárt betétkönyvecske váltásával elsősor­
ban nemcsak az a nagy előny jár, hogy az ilyen 
összegek magasabb (3'Ö százalék) kamatozásban 
részesülnek, hanem az egyúttal biztosítás jellegű, 
amennyiben a betevő akár önmaga, akár gyer­
mekei, felesége, testvérei, vagy egyéb hozzátar­
tozói, akár pedig bármely 3-ik személy részére 
betéteket helyezhet el kamatozás céljából azzal a 
szándékkal, hogy a zárt betétkönyvecskére el­
helyezett pénzösszeg csakis bizonyos esemény 
bekövetkezése alkalmával, vagy bizonyos idő el 
teltével, vagy ha a betét már bizonyos nagy­
ságú összeget ért el, fizettessék vissza a betét­
könyv tulajdonosának. Evvel ugyanis a betevő 
biztosítja önmagát, a befizető pedig azt, aki ré­
szére a zárt betétkünyvecskét váltotta, liogv azt 
a célt, amelynek kedvéért takarékoskodik, el is 
éri. így tehát a zárt betétkönyvecske tulajdon­
képpen további betétek elhelyezésére nem köte­
lező díjmentes biztosítás, amennyiben még az 
esetben is, hogyha egy bizonyos összeg elérése 
tűzetett ki célul, ha ez nem is volna kikerekit- 
hető, 25 év után az addig befizetett pénz a be 
fizetőnek, vagy jogutódainak kiadatik.

A kiknek már van betétkönyvecskéjük, 
vagy mint befizetők már váltottak más részére 
betétkönyvecskét, azok ezt a már meglevő betét­
könyvecskét is zárttá nyilváníthatják, még pedig 
tetszésük szerint akár az egész betétet, akár 
annak egy részét.

A kiköthető feltételek a következők :
L Nagykorúság esetére, 2. férjhezmenetel 

esetére, 3. katonai szolgálat esetére, 4. zárttá 
nyilvánítás meghatározott időtartamra, 5. megha­
tározott összeg erejéig.

A feltételek megválasztásánál a követke­
zőkre kell ügyelni : az egyéni betevő, tehát ma­
gán személy a felsorolt feltételek közül csak 
egyet választhat, két vagy több feltétel nem köt­
hető ki. A legrövidebb lekötési időtartam 3 év.

Jogi személy, mint betevő csak a 4. és 5. 
számú feltételeket választhatja saját részére, ha 
pedig mint befizető természeti személy részére 
vált könyvecskét, az összes zárttá nyilvánítási 
feltételeket alkalmazhatja.

Habár rendszerint a zárttá nyilvánítási nyi­
latkozatnak elfogadása után a betét többé már 
fel nem mondható, mindamellett, ha a betevő

kétséget kizáróan bebizonyítani képes, hogy a 
választott feltétel nem teljesedhetik be, a posta­
takarékpénztár a betét összeget a feltétel telje­
sülése előtt is kiadhatja.

*

Mindezen üzletágak azonban még nem me­
ntik ki a m. kir. postatakarékpénztár működési 
körét. Az intézet ugyanis rajta volt, hogy a ha­
zától távol élő honfitársaink is állandó összeköt­
tetésben maradjanak a magyar hazával, mely cél­
bői első sorban a megszállott tartományokra ve­
tette tekintetét.

A megszállott tartományokban nagy szám­
ban élnek tisztviselők és családjaik, katonai al­
kalmazottak, csendőrök stb , akik takarékoskodni 
képesek és hajlandók. A postatakarékpénztár 
ezen felek részére külön szolgálatot rendezett be 
olyképen, hogy a beküldött pénzérték ellenében 
betétkönyvecskét állit ki, a felmondott összege­
ket pedig a betétkönyvecske beküldése ellenében 
kiutalványozza. Hogy ezen forgalom, mely idők 
folyamán örvendetes arányokat öltött, a felekre 
nézve minél előnyösebben legyen lebonyolítható, 
az intézet kezdeményezésére a közös hadügymi­
niszter 1889 október havában rendeletileg intéz­
kedett, hogy a m. kir. postatakarékpénztár, ille­
tőleg közvetítő hivatalai s a megszállott tarto­
mányok területén lakó betevők közt váltott pénz­
küldemények és levelezések portómentesen ke­
zeltessenek.

A kivándorlás méreteinek az utolsó évtized­
ben mutatkozó jelentékeny megnövekedése főleg 
Északamerika irányában, nagy pénzforgalmat is 
vont maga után, nevezetesen az Egyesült Álla­
mokból sok millió korona (pl. 1907-ben mintegy 
14,000.000 korona) küldetik haza az anyaországba. 
Amint kifejlődtek az ebbeli forgalom első mére­
tei, a postatakarékpénztár gondoskodott arról, 
hogy eme pénzek lehetőleg az intézethez terei­
tessenek. Az igazgatóság közvetlen összekötte­
tésbe lépett az amerikai pénzek közvetítésével 
foglalkozó bankárokkal és ebbeli fáradozásainak 
meg is volt a kellő sikere, mert a postatakarék­
pénztár életbe léptetvén oly intézkedéseket, a 
melyek betótkönyvecskéknek váltását közvetle­
nül az Amerikában lakók részére is lehetővé 
teszi, e részben szintén rendszeres forgalmat ho­
zott létre s már is sok ezerre menő honfitársunk 
van, aki Amerikában szerzett megtakarításait a 
postatakarékpénztárnál váltott könyvecskére he­
lyezi el, sőt az intézetet magyar állampapírok 
vásárlására is felhasználja.

Áthatva a postatakarékpénztár takarék­
üzletének szociálpolitikai fontosságától, az igaz­
gatás amellett, hogy a munkásosztályok, valamint 
az ifjúság megnyerésére törekszik, más irányban 
is kereste azt a kört, amelyen belül a takarékos­
ság fejlesztése és jótékony hatásának érvényesí­
tése hálás feladatnak mutatkozott. így jutott 
arra a gondolatra, hogy az intézmény igénybe­
vételét lehetővé tegye azon egyénekre is, akik 
szabadságuktól a törvény erejénél fogva meg- 
fosztvák. Intézkedéseinknek köszönhető, hogy a 
szabadságuktól megfosztott egyének hatóságilag 
kezelendő pénzei 1895 óta a postatakarékpénz­
tárnál helyeztetnek el gyümölcsözőleg. Ily egyé­
nekre nézve a betétkönyvecskék váltása, a 
betétek elhelyezése és kifizetése a fogházfelügyelő 
közreműködésével történik. Kiszabadulásuk után 
az illetők természetszerűen betétkönyvecskéik 
birtokába jutnak és teljes rendelkezési joguk 
feléled.

A postatakarékpénztár igazgatóságának 
abbeli törekvése, hogy7 tőkegyűjtés! tevékeny­
ségét minél tágabbra terjessze, vezetett a hajó­
postatakarékpénztárak intézményének a maga 
szervezetébe való beillesztésére. 1899-ben a had­
ügyminisztériummal egyetértőleg a postatakarék­
pénztár a közvetítő szolgálatot kiterjesztette a 
cs. és kir. haditengerészet hajóira olykép, hogy 
a hadihajón tartózkodók megtakarításaikat magán 
a hajón gyümölcsözőleg elhelyezhetik és az ott 
váltott betétkönyvecskékre visszafizetéseket is 
felvehetnek. E részben tehát a legtávolabbra 
utazó is megtartja összeköttetéseit szülőhazájával.

*
Azt hiszem a felhozottakkal sikerült igen 

tisztelt hallgatóim előtt legalább megközelitőleg 
képet nyújtanom azon hatalmas arányokról, 
amelyeket a m. kir. postatakarékpénztár intéz­
ménye feltüntet. Befejezésül még néhány szám­
adatot kívánok felemlíteni, amely mindennél 
fényesebben beszél.

Azt a vonzóerőt, melyet e postatakarék­
pénztár a betevőkre gyakorol, az intézet által a 
felek részére kiállított betétkönyvecskéknek

száma illusztrálja legjobban. Fennállása óta az 
intézet közel 3,000.000 betétkönyvecskét állított 
ki, melyek közül mai napig tényleg 982.000 
van forgalomban. A betétkönyvecskék száma 
azonos lévén a betevők számával, mondható, 
hogy a magyar postatakarékpénztár a betevők 
számát tekintve első intézete az országnak. 
Mindinkább való elterjedésére vall az a körül­
mény, hogy mig az első évben minden ezer lakos 
közül átlag 5 személy volt az intézet betevője, 
addig ma már minden ezer lakosra 32 személy 
esik betevő gyanánt.

De nem kevésbbé ékesszólóan bizonyít az 
intézet nagy társadalompolitikai missiója mellett 
a betevőknek hivatáskor szerinti megosztása, 
így: az 1908-ik évben belépett betevők foglal­
kozását tekintve a kézműipar csoportja a legerő­
sebb, 19.32 százalék, a többiek részesedése a 
következő: tanuló és gyermek 14.24 százalék, 
házi cseléd 9.78 százalék, tisztviselő és katona 
7.78 százalék, mezőgazdaságot űző 6.93 százalék, 
kereskedelmet űző 9.72 százalék, napszámos 
4.64 százalék, szerezményből élő 15.07 százalék, 
értelmiség 3.48 százalék, jogi személy 1.37 szá­
zalék, mely adatok bizonyára igazolják, hogy 
a postatakarékpénztár néptakavékpénztári hiva­
tásának fényesen megfelelni igyekszik.

Ami magát a tőkegyűjtés folyamatát illeti, 
elég lesz arra utalnunk, hogy máig, mint tiszta 
megtakarított összeg 92,500.000 korona jelent­
kezik a takaréküzletben. Ezzel az álladókkal 
intézetünk a takarékbetéteket gyűjtő hazai 
pénzintézetek sorában a legelső helyre került. 
S itt különös figyelmet érdemel az, hogy a 
postatakarékpénztár kizárólag az apróbb össze­
gek gyűjtésére vállalkozik, minélfogva a fenti 
betétállomány aránylag csekély összegek össze­
rakásának eredménye.

Jellemző az intézetnél megfordult tőkék 
minőségére nézve az a kimutatás, mely a beté­
teket az összegek nagysága szerint részletezi, 
így látjuk az 1908. évi adatokból, hogy a 10 
koronáig terjedő betétek az összes betéteknek 
41 százalékát, 10—-20-ig terjedők 17 százalékát, 
a 20—40 koronáig terjedő betétek pedig 13 
százalékát tették, vagyis túlnyomóan a kis 
40 koronáig terjedő — betétek 71 százalékát 
képezik az egész forgalomnak.

Mindazonáltal számtalan apró tőke egye­
sítve rengeteg összeget eredményezhet. Ha figye­
lembe vesszük azon tőkéket, melyeket a posta­
takarékpénztár aránylag rövid fennállása óta 
magához vonzott, valóban imponáló összeget ka­
punk, mert a 600,000.000 koronát meghaladó 
összegre rúg azon takarékfillérek értéke, melyek 
1886 óta a postatakarékpénztárnál találtak 
elhelyezést.

Az intézet fokozódó vonzerejére vall az 
évi betétek összegének állandó növekedése. Az 
első évben 1886-b a betétek összege 5.3 millió 
korona volt, 1891-ben 14.8 millió, 1896-ban
20.8 millió, 1901-ben 32 millió, 1906-ban 63.6 
millió és 1908-ban 67 millió. Az utóbbi évben 
betett összegek tehát több mint 12-szeresét 
teszik az első év ebbeli forgalmának. í8s6 óta 
pedig kerekszám 669 millió korona lett intéze­
tünknél be- és 577 millió korona kifizetve, 
vagyis a takarékforgalom kitett ezen idő óta 
1241 millió koronát.

Nem kevésbbé jellemzi az intézet fokozott 
igénybevételét a betéti tételek számának alaku­
lása. A betétek száma volt az első évben 472.000, 
1896-ban már 675.000, 1906-ban 1,211.000 kor. 
Az intézetnél kezdettől fogva előfordult betéti 
tételek száma meghaladja a 17 milliót.

Ezenkívül nem hagyható felemlités nélkül, 
hogy a tőkekövetelésen kívül a postatakarék­
pénztár eddig körülbelül 16 millió koronát irt 
tőkésített kamat cimén a betevők javára.

Végül néhány szóval megemlékezni kívá­
nok az intézet pénzügyi eredményéről. A kelet­
kezés első üt évében kölcsönökből élt az intézet, 
amennyiben ezen idő alatt 600.000 koronát 
használt fel. 1891-ben megkezdte az adósság 
törlesztését és 1894-ben azt már be is fejezte. 
Azóta 6 millió koronányi alaptőkét is gyűjtött 
és 1903 óta az intézet, mely tisztán saját erejé 
hói tartja fenn magát, immár az állam jövedelmi 

j forrását képezi.
Az első 5 éven tehát az intézet még defi- 

j cittel dolgozott, amennyiben a kiadások a bevé­
teleket túlhaladták. Az első 1886-ik évben 
bevétel 82 000 koronát, kiadás 283.000 koronát 

I tettek ki, .1891-ben pedig már 90.000 korona 
fölösleg mutatkozott. 1892-ben a bevételek túl­
haladták az 1 milliót, 1908 bau pedig már a 7 
milliót. Párhuzamban nőttek természetesen a
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kiadások is, 1892 ben 955 000 korona, 1908 ban 
5 millió korona, de az intézet tiszta fölöslege 
egyre erősbödütt s ma már az évi fölösleg mely 
az állampénztárba szállittatik, meghaladja’ a 2 
millió koronát.

Az az összeg pedig, melyet az intézet az 
1908-ik év folyamán forgatott — beleértve a 
csekk-üzletet is 7 ezermillió, vagyis hét mil­
liárd korona.

VARMEGYE
Közigazgatási bizottsági ülés. Tolnavármegve 

közigazgatási bizottsága f. hó 9 én tartja szokott 
havi ülését, Apponyi Géza gróf főispán vbtt. elnök­
lésével.

Patika jogok A m. kit*, belügyminiszter 
döntése a napokban érkezett le a Tolnavármegye 
területén felállítani tervezett gyógy szettárakra 
vonatkozólag. A miniszter jóváhagyta a vármegyei 
közgyűlés határozatát. Igv Decsre engedélyezte 
a gyógyszertári, Lengyelre is a fiókgyógyszer­
tárt, úgy azonban, hogy nem Konyhádhoz tarto­
zik, de Führer Andor teveli gyógyszerész fel­
ügyelete alatt áll majd. Nem engedélyezte azon 
ban a gyógyszertárt Ljdonibi váron, Dunaszent- 
györg) ön, valamint lolnán sem, vagyis a minap 
nekünk Tolnáról beküldött hir — nem bizonyult 
valónak igy mi is, a hirt tőlünk átvevő többi la­
pok, de meg a beküldő is a ma nem is oly ritkaság 
számba menő misztifikációnak lettünk áldozatai.

VÁROSI ÉLET.
Városi közgyűlések. Szék szárd r. t. város 

képviselőtestülete november hó 27-én és 30-án 
dr. Szentkirályi Mihály polgármester elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűléseket tartott. A 27-iki 
közgyűlésen a következő határozatokat hozták. 
1. A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. Kramolin 
Gyula és Dorogi István képviselőtestületi tagok 
kérettek fel. 2. A választás alá nem eső képvi­
selők névjegyzékének kiigazítása tárgyában el­
járt küldöttség jelentésének tárgyalására hivatott 
közgyűlést november 30-ára tűzték ki. 3. Per- 
ezei Mór Konyhádon felállítandó szobrára 50 ko­
ronát szavaztak meg. A gyűlés végén Szabó 
Géza képviselőtestületi tag interpellálta meg a 
polgármestert amiatt, hogy a r. k. olvasókör 
múlt vasárnapi műkedvelői előadása után a tagok 
részére rendezett mulatságon csendőr jelent meg 
s ott a mulatság tartásra szóló engedélyt kérte. 
Molnár Lajos rendőrkapitány felszólalása után a 
polgármester kijelentette, hogy az ügyet meg 
fogja vizsgálni és arról jelentést tesz. - A 30-iki 
közgyűlésen a jegyzőkönyv hitelesítésére Tom 
esányi Lajos és Prantner Antal kérettek fel. 1. 
A virilisták névjegyzékét lapunk múlt szánni 
ban közlőitek szerint megállapították. 2. Lieb- 
liauser György gyepmesternek az általa fizetendő 
-00 korona házbér alól való felmentés iránti kér 
vényét elutasították. 3. Búzás János Schmidt és 
Ívron Salamon tévesen, illetve kétszeresen előirt 
községi adóját leírták. 4. Tomcsányi Lajos kér­
dést intéz a polgármesterhez az iránt, hogy az 
adók nyugtázása két tisztviselő által történik-e ? 
Mire a polgármester kijelenti, hogy az adókat a 
szabályok szerint a pénztáros és ellenőr köteles 
nyugtázni. 5. Dr. Szentkirályi Mihály polgár- 
mesternek Szabó Gézának a múlt gyűlésen elő­
terjesztett interpellációjára adott válaszát, mely 
szerint, minthogy folyamatban levő kihágás! ügy­
iül van szó s tehát annak végső fokon való el­
intézése bevárandó, a képviselőtestület Szabó 
Géza, Szolimán György, Sipos Márton, Molnár 
bajos és dr. Leopold Kornél hozzászólása után 
tudomásul vette. ti. Szolimán Györgynek a kór­
ház előtti járda és dr. Kramolin Gyulának a 
hiányzó járdák kiépítése ügyében előterjesztett 
interpellációjára adott polgármesteri válaszokat 
tudomásul vették.

HÍREK.
Személyi hírek. Simontsits Kleméi- alispán 

családi ügyben pár napra Kudapestre utazott. 
link Kálmán kir. tanácsos, pénzügyigazgató, ki 
Budapesten gyógykezeltette magát teljes

hivatal
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gát 
átvette

gyógj__
egészséggel hazaérkezett
vezetését.

— Pénzügyi kinevezés A pénzügyminiszter 
Jakab László szekszárdi kir. pénzügy igazgatósági,

titkárt jelenlegi állomás helyén pénzügyi titkárrá 
nevezte ki.

— Áthelyezés. A vallás és közoktatásügyi 
miniszter dr. Varga Sándor szekszárdi főgimná­
ziumi tanárt a budapesti 5 kerületi állami fő­
gimnáziumhoz helyezte át.

— Dőry Pál főispán felmentése. A hivata­
los lap vasárnapi száma a következő királyi kéz­
iratot közli : »Magyar belügyminiszterem előter 
terjesztésére, Dőry Pált, Békés vármegye főispán­
ját, ezen állításától saját kérelmére felmentem. 
Kelt Bécsben, 1909. évi november 25 én. Vérmez 
József s. k. Gróf Andrássy Gyula s. k.<

A legenyegylet uj elnöke. Zichy Gyula 
grot, püspök a szekszárdi katli. legényegylet el­
nökévé, ezen tisztség alól dr. Fent Ferenc apát 
plébános egyidejűleg való lelmentése melett, Kun 
Lajos szekszárd-belvárosi káplánt nevezte ki.

Alapszabály jóváhagyás. A belügyminisz­
ter a bátaszéki „Dublér“-egylet alapszabályait 
a bemutatási záradékkal ellátta.

—- Lemondás. Mess József bonyhádi taka­
rékpénztári tisztviselő lemondott állásáról és be­
lépett Krogli Béla mázai téglagyáros és gőzmalom 
tulajdonos üzletébe.

Pénztárvizsgálat. Tékus Vilmos p. u. 
tanácsos, a számvevőség közbenjött ével e héten 
megvizsgálta a szekszárdi kir. adóhivatalt, hói 
mindent rendben talált.

— Nyilvánossági jog. A vallás- és közok­
tatásügyi miniszter a bonyhádi ág. hitv. ev. fő­
gimnázium V— Vili. osztályainak a nyilvános­
sági jogot és az érettségi vizsgálatok tartásának 
jogát is véglegesen megadta.

— Uj tápintézet. A tol na-ha tanya somogyi 
ág. cv. egyházmegye Horváth Sándor paksi fő­
esperes és Szeniczey Géza földbirtokos, világi fel­
ügyelő együttes elnöklésével tartott közgyűlésén 
elhatározta, hogy a bonyhádi főgimnázium mellé 

I modern, uj tápintézetet épit
— Esküdtbirósági elnökök. A pécsi Ítélő­

tábla elnöke a szekszárdi törvényszéknél szerve 
zett esküdtbiróság elnökévé Hazslinszkv Géza 
törvényszéki elnököt, helyettesévé pedig Ágoston 
István Ítélőtáblái birói címmel és jelleggel felru 
házott törvényszéki bírót jelölte ki.

Dr Mádi Kovács János a paksi, választó- 
kerület országgyűlési képviselője, november hó 
29. és 30. napjain Dunaföldváron tartózkodott, 
ahol pártjának vezető embereivel népes értekez 
letet tartotta f. hó 8 iki beszámolója ügyében. A 
Dunaföldváron megtartandó f. hó 8 iki beszámo 
lója, melyre több függetlenségi és 48-as párti kép­
viselő is lejön, egyike lesz a legsikerültebb be­
számolóknak, mert a földváriak csakhamar kivé­
tel nélkül Justh táborával az önáló bank mellé 
álltak. A beszámolóra érkező képviselőket a va­
súti állomáson díszes fogadtatásban részesítik. 
A beszámoló előtti napon az Egyenlőség! körben 
társasvacsora lesz, melyen a társadalom minden 
osztálya nagy számban lesz képviselve. Hir sze­
rint Bölcske és Madocsa községek is népes kül 
döttségükkel résztveszuek a beszámolón. Ugyanezen 
nap Pakson is beszámolót tart. A beszámolóra 
több országgyűlési képviselő rándul le Paksra.
A beszámoló után társas vacsora lesz a kép­
viselők tiszteletére. Eddig a kerület többi 
községeiben már megvolt a beszámoló.

— Lelkészjelölés. A rnajosi ev. egyházköz­
ség a megüresedett lelkész! állásra Marhauser 
Imre kir. tanácsos, nyug. gimnáziumi tanár és 
Schöll Lajos hidasdi lelkész elnöklete alatt, egy­
hangúlag Szűcs Imre eddigi segédlelkészét je­
lölte.

— Főkönyvelő. A „Ceglédi Népbank Rész­
vénytársaság“ igazgatósága itj. Ha finer Lajost, 
Haffner Lajos bonyhádi iparos fiát, főkönyvelővé 
választotta.

Helyreigazítás. Lapunk múlt heti számá­
ban felsoroltuk a Kossuth mauzóleum felavatásán 
résztvett képviselők neveit. Közlésünk azonban 
hiányos volt, mert a felsoroltakon kívül Szabó 
Károly és Mádi Kovács János képviselők is reszt­
vettek a gyászünnepségen.

Gyógyszertári jog adományozás. A bel
ügyminiszter a Decs községben felállítani en­
gedélyezett gyógyszertárra a jogosítványt Hóbor 
Kálmánnak adományozta.

Műszaki előadás. Örffy Jenő budapesti 
gépészmérnök, Örffy Lajos szekszárdi takarék- 
pénztári elnökigazgató jeles képzettségű fia, a 
székesfővárosi villamos vasút uj áramfejlesztő 
telepéről, a Magyar Mérnök- és Epitészegyletben 
a múlt héten nagy érdeklődéssel fogadott előadást

tartott. A nagy számban jelen volt szakférfiak 
figyelemmel hallgatták a jeles és tanulságos elő­
adást s az ifjú mérnököt meleg ovációban része­
sítették.

— A szekszárdi ref. hívek nj lelkésze.
A szekszárdi református hívek a múlt vasár­
nap töltötték be a Borzsák Endre elhunytával 
megürült Ielkészi állást, még pedig meghívás 
utján. A templom szorongásig megtelt választó 
és érdeklődő közönséggel. A választást, mely a 
reggeli istentisztelet végeztével vette kezdetét, 
egyházi részről Dömök Péter kiérdemült espe­
res, világi részről pedig Hagymássy Károly ta- 
nácsbiró vezette. Dömök Péter kiérdemült es­
peres mindenekelőtt konstatálta, hogy a meg­
hívás a törvényes kellékeknek teljesen megfelel 
s mivel a meghivandónak kijelölt Gödé Lajos 
képesítése nem kifogásolható s ez állásra való 
jogosultsága el nem vitatható, feltette a kérdést, 
akarják-e a hívek Gödé Lajost szekszárdi lel­
késznek. Gödé óriási többsége már ekkor ki­
tűnt, de mivel Tildi János és egy néhány társa 
szavazást kért, az elnökség ezt elrendelte, még 
pedig a törvény értelmében titkosan, szavazó 
lapokkal. A szavazatokat a mindkét részről ki­
jelölt bizalmiférfiak ellenőrzése mellett Hagymássy 
Károly világi tanácsbiró szedte be. Összesen 
292 szavazatot adtak be, amelyből 234 Gödé 
Lajosra esett, mig 58 szavazat arra esett, hogy 
a Ielkészi állás nyílt pályázat utján töltessék 
be. A kisebbségben maradt hívek ugyanis azt 
vallják, hogy az ő akciójuk egyátalán nem az 
uj lelkész személye ellen irányult. Gödé Lajos 
tehát óriási, vagyis nemcsak ‘általános, de ab­
szolút szótöbbséggel is Szekszárd ref. lelké­
szévé választatott. Benne a hívek nemcsak ki­
váló képzettségű, szép tudásu, de nagyszorgalmu, 
mozgékony s tarsadalmilag is kedvelt, minden 
tekintetben modern lelkipásztort nyertek. Isten 
hozza mihamarabb körünkbe, árván ma­
radt s mégis széthúzó nyájának mielőbbi egye­
sítésére !

Eljegyzések. Dr. Kakóczi János orvos 
eljegyezte Kopacsek Aurél nyug. hátai főjegyző, 
bírósági végrehajtó leányát, Ilonkát Hajdúböször­
ményben.

Guth Béla, Pécs városi árvaszéki ülnök, el­
jegyezte özv. Kühnel Mártonné leányát, Ilonkát, 
Kárászról.

Balassa Pál budapesti magánhivatalnok, el- 
jegyezte Halász Rózsikát Dunaföldvárról.

Lavitz József bátaszéki kereskedő, elje­
gyezte Halász Margitot Dunaföldvárról.

Nepp Gyula szekszárdi iparos, eljegyezte 
Blasics J. borjádi iparos leányát, Rózsikát.

— Dohány beváltás. A faddim. kir. dohány­
beváltó hivatalnál a dohány beváltása folyó hó 
9-tői február hó 4-ig történik.

— Jótékony hagyomány. Dr. Stern Adolf 
bonyhádi születésű, volt bécsi lakos, Bécsben f. 
évi október 17-én elhalt A végredeletében 5000 
koronát hagyott a bonyhádi szegényeknek és 
jótékony egyesületeknek, vallás tekintet nélkül.

Nem engedélyeznek pótvásárt. A keres­
kedelmi miniszter Bátaszék községnek december 
13-ára, Szekszárd városnak december 20 —21 éré 
kért pótvásárok megtartását nem engedélyezte.

— LelkÓSZ meghívás. A tolnai ref. egyház­
megyéhez tartozó Várkouy egyházközség Sebes­
tyén Sándor ottani adminisztrátort hívta meg 
rendes lelkészül. A meghívás a hívek nagy dicsé­
retére, egyhangú volt.

— Iskolalátogatás. Váradi Károly a székes- 
fejérvári tankerület főigazgatója, a műit héten a 
pécsi állami tőreáliskolát s a kath. főgimnáziumot 
látogatta meg.

— Névváltoztatás. A belügyminiszter Kőim 
Arnold hőgyészi illetőségű budapesti lakos csa­
ládi nevének „Komját“-ra kért átváltoztatását 
megengedte.

— Felolvasó estély. A szekszárdi rk. tár­
saskör f. hó 8-án tartja az idei második felol­
vasó estélyét a következő műsorral. 1. „Egek 
magas jelöltje.“ Éneklik : Szilágyi Juliska és Max 
Jolánka. 2. IV. Béla álma. Szavalja : Bérdi Ma­
riska. 3. Szent Imre sirja. Szavalja: Főglein Jó­
zsef. 4. „Magyarok Nagyasszonya“. Előadja az 
énekkar. 5. „Magyarok Nagyasszonya“. Daljáték 
1 felvonásban. Irta: Szepessy László. Előadják 
a kör kis műkedvelői. 6. Mária énekek. Előadja 
az énekkar.

— Házasság. Gerő Gábor vasárnap tartotta 
esküvőjét Bonyhádon Goldfinger Margittal.

— Analfabéták oktatása. Analfabétákat
Pápai Géza mözsi rk. tanító is oktat, számsze- 
rint ti-tot.
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— Halálozás. Bonyhádi-Ól írják, hogy ott 
özvegy bonyhádi Perczel Miklósné szül Fischlev 
Erzsébet e hó 29-én, életének 89-ik évében vég- 
elgyengülés folytán elhunyt. Hűlt tetemét nagy- 
részvét mellett helyezték el örök nyugalomra. 
Elhunytat leánya, bonyhádi Perczel Leóna s ki­
terjedt rokonság gyászolja.

— Borkóstoló. A szekszárdi ref. olvasókör 
a szokásos borkóstolót az egyleti helyiségben f. 
hó 11-én tartja meg. Bejelentett vendégeket szí­
vesen látnak.

A katholikus sajtóért. Zichy Gyula gróf 
püspök által a pécsi egyházmegye területén meg­
tartani rendelt sajtóvasárnap a katholikus sajtó­
nak 5000 K. meghaladó összeget eredményezett.

— Baj egy ártázi kút fúrásnál. A báta- 
széki vasúti állomásnál épülő ártézi kút fúrását 
a vállalkozó sikeresen befejezte, amikor egy várat­
lan körülmény jött közbe, amely lényeges bajo­
kat okozott. Ugyanis a falon kívül is feltört a 
viz, melyet a foganatba vett nagyobb szabású 
munkával sem sikerült eddig eltümni.

— Népies előadások. A tolnanémedi-i ág. 
ev. iskolában a téli időszakban a lelkészek, jegy­
zők és tanítók népies előadást tartanak a népnek. 
A november 28-án tartott előadáson 90-en je­
lentek meg.

— Haza jött meghalni. Rigler Gyula báta 
széki kovács, évekkel ezelőtt Romániába vándo­
rolt ki s ott kis vagyont is szerzett. Rigler múlt 
szerdán hazatért Bátaszékre, hogy itt levő in­
gatlanait értékesítse. Pénteken reggel Rigler soká 
nem kelt fél s egyedül otthon levő menye hívá­
sára sem felelt, mire ez rosszat sejtve, áthivta a 
szomszédokat, akikkel bementek a szobába, ahol 
Riglert az ágyon keresztbe dőlve találták. Az 
orvosrendőri vizsgálat szerint szivszélhiidés ölte 
meg.

— Egy fővárosi cég jubileuma Kertész Pál 
férfi és női divatáru üzlete Budapest, Rákóczi 
ut 40 sz. alatt, mely egyik látványossága a fővá­
rosnak, most jubilál, amennyiben 15 esztendeje 
annak, bogy üzletét alapította. Ez alkalomból 
pazar kiállítású katalógust adott ki, melyet min­
denkinek ingyen küld, ki eziránt egy levelező­
lapon hozzá fordul.

— Kihazasitási alapítvány. Dr. Fiber An­
tal volt pesti orvos, szegénysorsu, teljesen árva 
leányok részére 60IH) K. kihazasitási alapítványt 
tett, melynek 1908 és 1909 évi kamatjövedelmét 
240—240 koronát a belügyminisztérium a f. év 
végén oly szegénysorsu és jóerkölcsü magyar 
honos árvaleányoknak fogja adományozni, kik 
az 1909. évben ugyancsak szegénysorsu, jó er 
kölcsü magyar állampolgárral házasságra léptek. 
A kérvények, melyek legkésőbb f. évi december 
hó 31-ig nyújthatók be közvetlenül a belügymi­
nisztériumhoz, a következő okmányokkal szere- 
lendők fel : a folyamodó nő árva voltát igazoló 
bizonyítvánnyal mindkét házasságra lépett fél va­
gyontalansági és erkölcsi bizonyítványával, végül 
a házassági anyakönyvi kivonattal. A kérvényt, 
melyben kifejezést kell adni annak is, hogy a 
pályázó mily közpénztárnál óhajtja a segélydijat 
felvenni, magyar nyelven kell Írni s az esetleg 
nem magyar nyelvit mellékletek hitelesített ma­
gyar fordítását is csatolni kell.

Elriasztott betörő. Kedden éjjel betörést 
kíséreltek meg a szekszárdi nagytőzsde ellen. Az 
ismeretlen tettesek a kaszinó udvarából a fal 
felbontása utján akartak bejutni helyiségbe, de 
alig, hogy munkához fogtak elriasztották őket. 
Mi ez, minden héten egy betörés a Kaszinó bazár­
ban ?!

— Felolvasó estélyek. A szekszárdi róm. 
kath. olvasókör az elmúlt vasárnap tartotta ez évi 
adventi első felolvasói estélyét, a melyen a kül­
tagjai nagy számmal jelentek meg. A felolvasást 
Szabó Géza főgymn. hittanát-, a hath, kör ügy­
vezető elnöke tartotta az ősvallásról. Szép, tanul- 
mányos előadását zajos tetszéssel fogadták. Még 
Kovács Annuska szavalta el a „G’zinka Panna“ c. 
költeményt. Sok jó szavalatot hallottunk már tőle, 
dicsérni fölösleges. A szekszárdi vk. társaskörben 
a 28-án tartott felolvasóestélyen Hermann Fii 
gyes szőlőbirtokos tartott lelkes felolvasást a 
hazaszeretetről. Az énekkar éneke és Tóthsimon 
Erzsiké, Hauszknecht János, Tóth l'erike, Czank 
Juliska ügyes szavalata, valamint Mozolán Tériké 
monológja egészítették ki a sikerült műsort. Ugyan­
csak múlt vasárnap tartotta a szekszárdi kath, 
legényegylet első felolvasó estélyét, melyen Bor 
vátli Ignácz tanitó tartott felolvasást a kath. saj 
tóról és Járó Károly és Vendl Károly szavaltak, 
tetszést aratva.

— Az összeazolalkozás vége, K. Hagyó 
István alsónyéki napszámos, vasárnap este a Barka

féle korcsmában összeszólalkozott Gevezsdi Mi­
hály ulsónyéki gazda Varga Jószef nevű cseléd­
jével. Mikor azután Varga haza indult, Hagyó 
utána ment s az utcán szó nélkül rálőtt Vargára. 
A lövés Vargát ágyékában találta s oly súlyos 
sebet ejtett, hogy a sérültet dr. Boszkovitz Mór 
bátaszéki orvos intézkedésére beszállították a szek­
szárdi kórházba. Hagyót a csendőrség feljelentette 
az ügyészségnél.1

— Percei Móric szobra Az elmúlt héten a 
Percei szoborra adakoztak : Niertit Béla 3 kor., 
Forster Gyula erdőtanácsos Beregszász —50., 
Bonyhádi filléregylet 10.—, Kovátsay Pista Uj- 

j vidék 5 —, Bak Imre őrmester gyűjtése Maros- 
j vásárhely 12.36.—, Brógli József Máza gyűjtése 

17.40.—, Báró Eeilitsch Arthur 20.—, Zenta 
város 10 korona Összesen : 78.26 kor , hozzáadva 
az eddig már 4279 kor. 57 till a gyűjtés összesen 
4357 kor. 83 fillért tesz ki.

Egy csinosan bútorozott utcai 
szoba kiadó. — Megtudható a kiadó­
hivatalban.

A Szent György-céh megalakulása. A
Magyar Amatőrök és Gyűjtők Egyesülete, amelyet 
az alapítók a legrégibb magyar szobrászati emlék 
ről, Szent György céhnek neveztek el, vasárnap 
alakult meg Budapesten Az egylet célja, hogy a 
gyűjtőknek, mübarátoknak, támogatással, Útmuta­
tással szolgáljon és mindent megtenni, hogy ma­
gyar vonatkozású műtárgyak az országból ki ne 
menjenek, a külföldön levők ellenben visszaszerez- 
hetők legyenek. Az elnökök közé vármegyénk­
ből beválasztották Apponyi Sándor gróf, arany- 
gyapjas vbtt., főkamarás mestert.

— Felolvasás. Günsz Gábor paksi polgári 
iskolai tanár, a polgári iskola nagytermében igen 
érdekes felolvasást tartotta „Babonáról“ A felol­
vasást igen szép számú közönség hallgatta 
végig.

Megtámadott mezőőrök. Habenyák János 
és Petti Ignácz szabadkai illetőségű egyének 
Dunaszentgyörgy határában Csősz Dömötör Ist­
ván és Kun József dunaszentgyürgyi mezőőröket 
megtámadták és Dömötört súlyosan megsebesí­
tették. A szekszárdi kir. ügyészségnek a tettese­
ket feljelentették.

Ellopott szalmakazal Szinger Gyula 
paksi lakos, utmunka vállalkozó kocsisai, Fricz 
Mihály és Pfeffer János a paksi határból ellop 
ták Szainer Ferencz paksi lakosnak kazalban 
levő szalmáját.

— Eltűnt egyének Rujder János 27 éves, 
kissé gyengeelméjű, paksi lakos szülei lakásáról. 
X eitz Katalin, a paksi gyermekmenhely által 
Kurucz Illés paksi lakatoshoz gondozásra adott 
13 éves leány gondozójától, megszökött. A ható­
ság mindkét szökevényt keresteti.

Színészet. Fehér Vilmos, szinikerületünk 
uj igazgatója, jól szervezett társulatával f. hó 7 én 
kezdi meg előadásainak sorozatait „Bernstein Iz­
rael“ e. drámájával.

Elfogott tolvaj. A múlt hó folyamán 
Kuncer Ferenc bátaszéki korcsmárost és mészárost 
meglopták. A csendőrség most a tettest Péri Mi­
hály paksi születésű napszámos személyében ki­
nyomozta s megállapította, bogy a lopott tárgyak 
egy részét Mátics Imréné bátaszéki lakos vette 
meg. Péri azonban, úgy látszik, neszét vette a 
dolognak s megszökött. A csendőrség úgy őt, 
mint az orgazdasággal vádolt vevőt feljelen­
tette.

Szurkálás. tintái Lajos dunaszentgyürgyi 
lakos az utcán Szakács János dunaszentgyürgyi 
lakost egy bicskával súlyosan megsebesitette. A 
csendőrség a telest a paksi kir. járásbíróságnál 
feljelentette.

— Kedélyes családi állapot. Paksi tudósí­
tónk írja, hogy Joó András faddi lakos, apósát 
Nyirati Mihályt saját lakásán egy karóval úgy 
megverte, hogy orvosi látlelet szerint rajta 14 
napig gyógyuló sértést ejtett, ugyanez alkalom­
mal Joó Andrásnc férjét egy parázsfogóvassal fe­
jén megütötte és súlyosan megsebesitette.

— Lopások- Paksi tudósítónk írja, hogy 
Welisch Miksa dunaföldvávi lakos múlt hó 29 én 
Nagytétényben a korcsmába, szállásra betért. 
Lovait az istállóba bekötötte s ő és kocsisa le­

feküdtek aludni. Éjfél tájban Welisch Miksa ész­
revette, hogy a nyakába akasztott és inge alá 
elrejtett vászonzacskóban levő pénztárcáját ellop­
ták, melyben 425 korona készpénz volt. A gya­
núja kocsisára, Bognár Istvánra irányult. A csend 
őrség a nyomozást megindította. — László Jó 
zsefné szül. Sipos Julianna hülcskei lakos, László 
József hülcskei lakostól 454 kor. 20 fillér értékű 
ruhaneműt és 71 korona készpénzt ellopott. A 
csendőrség a tettest a szekszárdi kir. ügyészség­
nek feljelentette.

li 909 december 4.

FOGORVOS
KOVÁCS J.

■ vásártér-utcai műtermében hiányzó fogak Rj
■ pótlása, csaposfogak, arany koronák és száj 1
■ padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetnek. ® 

Fogtömés, foghúzás és fogtisztogatás a leg­
jobb mód szerint eszközöltetik.

Szegényeknek rendel: délelőtt 8—9 ig és
délután 1 — 2 ig.

Szolid, praklilws, iiagjön kedves
'' ill ‘liiílUlAIracsoii}i es njevi aja

Nagy választék!
"o Fésű kazetták (készletek), a?

£ zsebbeli necesserek, mani- 5«

12 kür kazetták s több eféle, C/>
o

"ti

">

a megajándékozott részen 3

praktikus és nagy örömet
O'
CO

3 c

">»
C

Francia, angol, német és <
belföldi legelőkelőbb gyárt­
mányú PARFÜMÖK (illatsze- 6»

*55'
O
(/) rek), kazetták és egyes 3

ex,o
‘íö üvegek szép, tetszetős do- O'
ős = bozban és anélkül = o

Nagy választék!
„Garay Drogéria" Szekszárdi)«

TUDOMÁNY, IRODALOM.
Értékes ünnepi ajándék hihetetlen csekély 

árért az 1910. évre szóló Gyermeknaptár, mely 
az Országos Állatvédő Egyesület kiadásában 
immár 11 év óta jelenik meg. Előttünk fekszik 
e naptár. A címlapot az áliatrajzairói országszerte 
ismert Vezényi által készített gyönyörű szines 
kép disziti, mely a birkanyáj közepette furulyázd 
pásztorgyermeket ábrázol. A 64 nyolcadrét 
oldalra terjedő és 34 szép képpel illusztrált kün\ v 
ára 10 fillér, melyből 2 fillér a tanítók özvegyei­
nek és árváinak gyámolitására szánt Eötvüs- 
alapot illeti. Elbeszélések, versek, történetek, 
mesék foglaltatnak a könyvben, mind arra cé­
lozva, hogy a gyermekben a nagy természet s 
különösen az állatok iránti érdeklődést és szere- 
tetet felkeltsék és igy terjesszék az állatvédelem 
eszméjét, melynek erkülcsnemesitő volta mellett, 
nagy jelentősége van a közgazdaságban is. Majd­
nem 30-at megütő, köztük több pályadij-nyertes 
dolgozatban igen vonzó, közhasznú és tanulságos 
tudnivalókat hordtak össze a többnyire tanítással 
foglalkozó szerzők, úgy, hogy tekintettel a könyv 
nemes célzatára és igazán páratlan olcsóságára, 
csak ajánlani tudjuk beszerzését mindenkinek, 
aki akár saját gyermekeinek, akár szegény 
iskolás gyermekeknek örömet akar okozni és 
egyben a gyermekek érzelmi világának nemesí­
tésére kíván hatni és azok örömében maga is 
örömét leli. A Gyermeknaptár legcélszerűbben 
postautalványon megrendelhető az Országos
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Állatvédő Egyesületnél (Budapest, IV Ernő u 
11 13), mely a naptárakat portómentesen'küldi 
meg a megrendelőknek. A jelentékeny postakölt 
ség lehető csökkentése érdekében azt kéri az 
egyesület, hogy egy-egy címre lehetőleg 1() „él 
dánj rendeltessék meg 1 korona árban. 1

VIDÉK
Kabarét Dombóvárott.

A dombóvári állami gyermekmenhely telep- 
bizottsága e hó 27-én tartotta meg szokásos 
„Katalin“-napi kabaret-mulatságát, amely úgy 
erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült.

A műsor fel 9 órakor vette kezdetét, Gye- 
nis Antal conterancier egymásután jelentette be 
humoros ötleteivel a sorrendben jövő miisorszá- 
mokat s gyakran keltett derűs kacajt a szép 
számmal jelen volt közönségben. !

A műsor első száma Illés Gyula főjegyző 
szabad előadása volt, a miben ismertette a bi­
zottság tevékenységét a még majdnem tájékozat­
lan közönséggel Rámutatott a gyermekvédelem 
és gyermekszeretet legnemesebb s legmagaszto- 
sabb munkáira. Elismeréssel adózott Schréter 
Károly né elnöknőnek és a többi lelkes tagoknak, 
kik a gyermekvédelem állandó harcosai s kik 
minden alkalmat megragadnak, hogy tevékeny­
ségükkel, nemes munkájukkal diadalt arathas­
sanak.

I tán a a ,, Valami hibája van" ciinii egy fel- 
vonásos francia vígjáték következett. A szereplők: 
Parti Józsefné, Hunka Magda, Parti József és 
dt. Látianv i Sándor mind nagyon inegállták 
helyüket fáradságos szerepükben Következ­
tek Zelman Ernő kitűnő kupiéi, amelyekkel a kö­
zönséget hihetetlen elevenségével s tipikus elő­
adásával gyakran megnevettette. Szűnni nem 
akaró tapssal jutalmazta a közönség derűs elő­
adását.

Ezután Cságoly Aranka és Marton Kálmán 
duettja következett. Sok élvezetet nyújtott mind­
kettőjük kellemes, fülbemászó éneke. Most Kán­
tor László kipróbált, régi kupléénekes került 
sorra, ki a mai estén egészen más alakban mu­
tatta magát a közönségnek, mint ahogy az, eddig őt 
ismerte. \ ig kupiék helyett egy nagyon megható, 
kedves szomorudalt énekelt. Kellemes hangjával 
óriási sikert aratott. Az énekszámokat Kántor 
Lászlóné, Kántor László és Kalauz Elemér kisér­
ték zongorán, pompásan, igazi művészi érzékkel. 
A műsor legutolsó pontja Muray „Katonásan“ 
eintii egyfelvonásos vigjátéka volt. Kitűnő alakí­
tást nyújtottak szerepükben : Cserv Bözsike, Pig- 
tnond Margit, Vallandt Károly, dr. Látrányi Sán­
dor, Kopacsek Ervin és Gasparecz Pista, kik 
tnükedvelőkti I alig várt ritka élvezetben részesi 
tették a közönséget. Dombóvár lelkes közönsége 
az egesz műsor alatt fáradhatatlan tapssal hono­
mba az összes szereplőket. A rendezőség a telep- 
bizottság elnöknőjének és a szereplő hölgyeknek 
gyönyörű virágcsokrokkal kedveskedett. Előadás 
Után tánc következett s a legjobb kedvben tar­
tott reggelig.

I* eltiIfizettek : Sas Lajos i, Bach János, dr. 
Kertész Lipót, Schréter Károly 6—6, N. N. 4, 
Halmos Henrik, Weisz Hugó, N. X. 3—3, döb- 
íöközi gyógyszerész, May János, Mansch őrnagy, 
Xagy István, Paál József, Pataki Géza, Pető 
Sándor, Rothermel Henrik, Spitzer Imre, Szeged'- : 
üvörgy 2—2, Balog János, Bruck Sándor, Drui 
Ja rísz ki József, Faics Kálmán, Homan Anni 
Illés Gyula, Kalauz Elemér, Laskó Dezső, Mii 
ler, J'»z«et, Wolf Gyula I 1 koronát, Radic 
Béiu :>() fillért. Összesen : 68 korona ŐU tilléri 
Jegymegváltásból befolyt : Dőry József 10, üz\
1'Jánosné, Goldsmied József, özv. Márk_ 
béláne, Neizer Antal, Prangárt Imre, Thész An 
j'J- Vásárhelyi Ernő, Weisz Mór, Weisz Béli 

' Bertányi Árpád, ifj. Ivan ich Antal 4—4 
' Óin hut Ede, < Idelszky N., Vörös Kristóf 3—3 
.aUsi'li István, Biomer Armand, Erüliwirtli Géza 
'1 ■ Qoldfahn Mihály, Kaiser Frigyes, Orosz N 
ou>z bereue, özv. Rosenberger Izidorne 2—2 
4 tutin Viktor. Neizer Lajos, Pongrácz Bélám 

I koronát. Összesen: 01 korona.

Szinielöadás Gyönkön.
. A gyönki iparos ifjúság november 21-én 
ártotta első műkedvelői előadásai. A »Falu 
ossza«-t adták elő, ami újítás szamba megy, 
eit a gyönki társadalom ezideig csupán az 
8}nevezett »szalon« darabokkal lépett a nyil-

KÖZÉRDEK

vánosság elé. Ezek a darabok művelődés tekin­
teteben lehetnek oktatók, de a közre, az ala­
csonyabb néposztályra hatásnélküliek. A gyönki 
• páros ifjúság Berky Frigyes kir. jbir. iroda­
tiszt rendezése mellett bemutatott első előadá­
sával megmutatta társadalmi tudását, érettségét 
es a köz javára munkálkodó használhatóságát. 
Ezen az előadáson a gyönki iparos ifjúság a 
magyarosításnak egy olyan nemes terére lépett, 
melyet^ követni minden nem magyar nyelven 
beszelő honfitársainknak egyenes kötelessége. 

Maga az egész előadás kerekded s min- 
en tekintetben sikerült volt. A rendezés, a szín­

pad technikájának kihasználásával gyönyörköd­
tető szépet produkált.

finom Rózsi szerepében Grill Katica ha­
tározott alakításával, csengő hangjával, szép, 
mulattató és kedves volt s nagy tetszést ara- 

Egy másik csakugyan nehéz szerepet Fe­
ledi Boris (Kniesz Éviké) a legnagyobb drámai 
erővel oldotta meg. Játéka, oly természetes volt, 
mely díszére válnék nem műkedvelői előadás- 
na„, is; Bátki Tercsi (Tóth Margitka) parasztos 
előkelőséggel mutatta be a gőgös, vagyonos 
paraszt lányt. Külön ki kell emelnünk a plety­
kás asszonyt Csapónét (Brecht Mariska), aki 
csekély szerepében is megmutatta, hogy lehet 
a kicsiből nagyot is csinálni. Aranyos megjele- 
nesevel, hangjával, házsártosságával, a maga 

ecsuletere , sokat adó falusi paraszt asszonyt 
olyan élethűen adta, hogy ettől a fiatal kis­
lánytól nem vártuk volna. Gonoszné (Szauterné) 
szerepeben jó volt, bár az ő tehetségéhez mér­
ten több lisztet markolhatott volna. A többi 
not szereplők Hufnagel Mariska, Weiszling 
Mariska nagyon kedvesek voltak.

A férfi szereplők közül a címszerepet vivő 
Condor Sándor (Benke Imre) érdemli meg leg­
első sorban az elismerést. Hangjával, megjele­
nésével és játékával magával ragadta a mü- 
elvező közönségnek minden tagját. De az össz- 
hang, a darab sikerében óriási része van Fe­
ledi Gáspárnak (Kollár Béla) és Gonosz Pistá­
nak (Szauter József). A kisebb szerepekben 
Jóska béres és Makkhetes korcsmáros (Hesz 
Janos) és a Kántor részeg szerepében (Kniesz 
Janos) remekül megállották helyüket.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

Államsegély. A bölcskei állatni iskola 2 tan 
termének bebútorozására 770 K államsegély 
utalványoztatok.

Uj értesítő könyvecske. A községi iskolák
részére is uj értesítő könyvecske adatott ki, me 
lyet 1910/1911. tanévtől kezdve bevezetni tar­
toznak. Az egyetemi nyomdában kapható 18 fil­
lérért. Jó volna ezt minden iskolába bevezetni 
felekezeti különbség nélkül.

TanitÓválasztás Az értény! rk. osztálytaní­
tói állomásra Borsitzky Dezső oki. tanító válasz­
tatott meg. Az ujonan megválasztott tanítót azon­
ban már máshova, dákra választották meg.

Iskolabezárás. A Lajvér-pusztai községi is­
kola a tanitó gyermekének ragályos betegségben 
történt halálozása miatt bezáratott.

Jakab László dr. városligeti szanatóriuma 
Budapesten.

Már régen érzett hiányt pótol az a nagy­
szabású szanatórium, mely a fővárosban a Nagy 
János utca és Aréna-ut sarkán, közvetlenül a 
Városliget szélén épült a modern technika és 
gyógytudomány minden uj és kipróbált eszközei 
vei felszerelve. A már külsőleg is minden csínt 
és kényelmet eláruló hatalmas épület belsőleg oly 
berendezést és komfortot mutat, hogy ebhez ha­
sonló gyógyintézet nemcsak, hogy hazánkban, 
de még az ilyen intézményeiről annyira hires 
Ausztriában sem található.

Eddig betegeinknek, de különösen a cukor, 
gyomor és bél betegeknek, továbbá köszvényesek- 
nek ezrei mentek ki a külföldre, hogy bán (almaik 
ellen ottani gyógyintézetekben találjanak drága 
pénzért s idegen szó mellett enyhülést. Kivált- 
képen Ausztria vezetett eddig e téren s oda 
zarándokoltak a magyar szenvedők azért, mert 
itthon nálunk uizony olyan gyógyintézet, mely 
mindama gyógyászati kellékekkel egy helyben 
lett volna felszerelve. Nemcsak hazánkban de még 
a messze földön sem találunk s igy betegeinkre 
nézve egyenesen áldásos intézmény e modern 
szanatórium, mely e mellett olcsó áraival is első­

d"tfan szam'tá,s*ja kel*, hogy essék közönségünk

orv08i tudomány és felszerelés dolgá­
ban tökéletes, külsőségekben pedig rendkívül 
ízléses és szimpatikus intézetet megmutatták az 
újságok képviselőinek és az orvosoknak s a ven­
degek őszinte csodálkozással nézték végig az 
összes helyiségeket, amelyekben mindent megtalál­
nak a betegek, amit az intézet orvosai a külföld 
legnagyobb szanatóriumaiban egyenként megfi­
gyeltek és tanultak. Az intézet szemlélői egyhangú 
lelkesedéssel ismerték el, hogy a Jakab dr.-féle 
Ligetszanatorium a lehető legtökéletesebb mind e 
nemű szanatórium között. Megvan ebben az inté­
zetben minden, ami a betegség felismeréséhez 
okvetlenül szükséges. A legmodernebb s drága 
berendezésű laboratóriumok, górcsővi készülékek 
s nagy Röngten-laboratorium segítenek a betegek 
vizsgálatában. A gazdag berendezésű vizgyógy- 
íntezetben szebbnél-szebb és igen elmés készülé­
kek sorakoznak egymás mellé, hogy vízzel, me- 
leggeb villamossággal, szénsavas fürdőkkel stb. 
gyógyítsák a szenvedőket. Nehéz elsorolni egy 
szeri látás után mindazt, amit ebben a nagyter- 
jedelmü intézetben a látogató egy sétájában 
tapasztalhat. Az egyik nagyteremben az u. n. 
Zander gépek gyuiják, mozgatják az embereket, 
amely gepek segélyével az emberi test egyes 
részéit szabályos mozgásba hozhatják, anélkül, 
hogy az illető helyéből kimozdulna. így pl lo­
vagolhat, evezhet, biciklizhet stb. mindent egy 
íelyben. Aztán gépeket láthatunk, melyek az 

aszthmás betegek lélegzését segítik elő. Minden­
esetre egyik legérdekesebb része az intézetnek a 
lapos háztetőn levő téli-nyári nap és légfürdő, 
ahonnan mesés kilátás nyílik a Városliget leg- 
koltoibb részére. Az egész épületben elömlő bájos 
intimitás, mely az előcsarnoktól kezdve végig 
kisen a ben lakót a tervező építő, építőművészek: 
Komor es Jakab művészetét dicséri. Meleg derűs 
kedv uralkodik itt, amely feltétlenül Uditűleg hat 
a betegekre, bizonyos, hogy hazánk nagyot nyert 
ezen uj intézménnyel, melynek vezetősége már 
egyedül is garancia arra nézve, hogy a maga elé 
tűzött humánus célokat pontosan végre is tudja 
hajtani. Emellett egyik óriási előnye, kitűnő fek­
vésen és modern pazar berendezésén kívül, (pl. 
sok lakószobához, mindjárt mellette külön fürdő­
szoba) azok a valóban olcsón megszabott egység­
árak, melyekbe a kezelés, orvosi felügyelet, előirt 
géphasználat stb. szóval minden ami a gyógyu­
láshoz okvetlenül szükséges, benfoglaltatik.

Az intézet igazgatója Jakab László dr. 
akinek felesege : Rácz Hanna dr. maga is kitűnő 
orvos; a fiziko-therapiai osztály vezetője : Arányi 
jsigmond dr. herknlesfürdői fürdőorvos, a test- 

egyanesitő-osztályt Milkó Vilmos dr. főorvos vezeti, 
az mtezet alorvosai ; Lukács Pál dr. és Tausz 
(jrcza dr.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Felkérjük lapunk előfizetőit, hogy minden 

egyes lapszám elmaradását tudatni szlvesked- 
{JÜIJl h.°6y a m kir. postaigazgatósághoz 
lapunk hiányos kézbesítése miatt Jelentést 
tehessünk.

4205/tkvi 1909

Árverési hirdetményi kivonat«
, . A gyönki kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság közhírré

hh°^y Ró,tha“sfr Illés flg}'véd, gyönki lakos, mint isme­
retlen helyen tartózkodó Reich Lidia kirendelt ügygondnoka 
végrehajtatnak, Neubauer .Jakab és neje Neubau r Júlia

S*eDVedettek elleni végrehajtási ügyében, 590 k 
tőkekövetelés es ennek 1901. évi március hó 1-ső napjától 

. 3 kamatai, a 1 k 20 f. per és végrehajtási már meg- 
allapitott, úgy 17 k 30 fillérben ezúttal megállapított költsé 
gek, valamint az ezennel csatlakozottnak kimondott Hogy eszi 
Takarékpenztar javára, 1890 K és jár., a Budapesti Marha- 
1rr r üü0k:’í Bonyhádi Segélyegyletnek 800 

kielé^tl*’ a-B“dapest' b?nknak 1160 korona és járulékainak 
kielégítése végett, a gyonk, kir. járásbíróság területen levő
állóŐ4>érSZIi86-?' SZ' t|kvben, végrehajtást szenvedettek nevén 
ál ó A I . 1. 2. sorsz, 140|a. és 164 a. hrsz.. I9u|a. népsorsz
h a,d«rl rét’ ,szantólőld’ szőlő és kertre 1127 öl nagyság­
ban 3485 koronában ezennel megállapított kikiállási árban

1909 évi december hó 22-ik napján délelőtt 10 orakor
Hogyesz község házánál végrehajtató vagy helyettese kőzben- 
jotte esetében megtartandó árverésen el fog adatni.

Figyelmeztetnek venni szándékozók, hogy az árverés 
megkezdése előtt a fenti kikiáltási ár 10'Éit bánatpénz fejé' 

en letenni, s a vetelárt 3 egvenlő részletben 5%-os kamatok-
ze ni &kötelese!yÖn'kl kir: Adóhivatal mint letéti pénztárnál lefi- 
órík al 'rr m,’ ÍT’- h?g-v az kérési feltételek a hivatalos
ffróUáoá. meSUSetőrta,ná1’ H6"é” 6,01'

tkvi hatóságánál909 ^ n0Vember hó 8 án> a kir- ürásbiróság

Biroy Béla,
kir. ítélőtáblái bíró.
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IROPS
biztonsági....gyorsiozo. 
Tűzveszély 

kizárva.
Ti ti felborul, elalszik.

Szesz ki nem folyhat

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

cikkeket arusitó üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.
Képes prospektus ingyen és bementve.

ROPS Fémáru Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váczi-ut 74/71.

Helybeli elárusító : 5—50

Fritz L. Gyula Szekszárd.

BATTLE
AXE

== valódi

angol rum 
eredeti töltésű

üvegekben kapható:

GAUZER ÁDÁM
fűszer- és csemegekereskedö

Szekszárd
Kaszinóbazár épületében.

pattanás, kiütés
stb. a fiatalságnál mind­
két rémnél, különösen 
a kifej ődés időkorában 
fordul' elő s az arcz rut 

kinézését okozzák.
Falusi nézetek szerint a javulás a többszöri vér- 
tisztitó teanedve1. élvezése által várható, amely 
azonban a reményeknél többet nem hoz Mert 
épnen fiatal szolid egyéneknél a vér rossz beteg­
séggerjesztő anyagokat alig tartalmazhat addig, 
mig itt egy valóságos betegségről van szó. mely­
nek kezelése természetesen az orvos közremű­
ködése amúgy is szükséges. Tisztán kozmetikai 
szépség ápolásnál főleg arra kell ügyelni, a meg­
levő zsiradékfélédéi» t esiénkint a zsirpórusokon 
át e.távolítani Ezután egy mosakodás szükséges, 

lehetőivg meleg vízben a

Zucker-féle szib. gyógyszappannal
a használati utasítás szerint. Ha a bőr lehám- 
la-i kezd. a • kor a szappan használatával egy 
ideig fel kell hagyni s csa . Zuck1 szappan és 
Zuck -krém a -ználatával egyetemben alkal­
mazunk mindaddig, mig a bőr sima lett, amely 
Után a Zucker-féle szabad, gyógy szappan 
ha'ználatát ismételni kell. Ezen eliátá betartása 
nagyszerű eredménynyel jár; x Besser. hőrzsir, 
pa-ianás. barna tolt' stb rövid időn belül eltűnik, 
a bőr sima, tiszta, púba, gyöngéd, egészséges és 
feszes lesz. Hogy a baj vissza ne jöjjön, a 
Zucker-féle szabad, gyógy szappan, a Zuck • |l- 
króm és a Zuck ' -szappan állandó használata 

igen ajánlatos.
A megrendelésnél a következő különbségre kell 

ügyelni:
Zucker szabad. 35°VOS gyógyszappanja a lég­
ii ;.i. tósabb és legnagyobb. Darabja 2.50 kor.
Zucker szabad, 15 -os gyógyszappanja hatásá­
ban és mennyiségében gyengébb Darabja 1 kor. 
Ehhez való Zuck "b-krém (zsírtalanító) a bőr- 
krémek gyöngye trí ára 2.50 kor . kis

ti.: ’ "

Mint helyi egyedüli rakt ira Szekszárd és 
vidéke, Bonyhád, Bátaszék, Tolna és Paks 

részére :

Garay Drogéria Szekszárd

KÖZÉRDEK

Eladó ház.
Perczel Mór-utca 362. szám, 
a főgimnázium közelében, mely 
áll 6 szoba, 2 konyha, kút 
pince és mellékhelyiségekből

kedvező fizetési feltételek mellett

T= eladó,
esetleg két lakás bérbeadandó.

1909 december 4.

UJ FELVÉTELŰ
helyi látképes levelezőlapok. Tuck és 
N. P. G. genre levelezőlapok
a legnagyobb választékban kaphatók a

Molnár-féle nyomdai r. t.
könyvkereskedésében (Kaszinó bazár).
Festőminták kedvező feltételek mellett ki- 
kölcsönöztetnek. valamint rajz- és festőszerek 
a legjutányosabb árakon beszerezhetők.

ká A Tolnai Polgári i aKareKpenziai
Tolnán, 1909. évi december hó 16-án,

Ü intézet helyiségében

rendkívüli közgyűlést

^ " "V
<1
V

A Tolnai Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság ü
d. u. 2 órakor, az

el
el
V
el
el
ÍT 
el

bérleti M
szerződés tárgyában határozat hozatal. A

^ 5. Netáni indítványok.

■ ■ Békésgyula, 1909 november 30-án.

A „ r.
U elnök. ti
A Ja
U Jegyzet: Szavazati jogát csak oly részvényes gyakorolhatja, kinek rész- tj’
A vénye 4 héttel a közgyűlést megelőzőleg a részvénykönyvben már nevére Íratott.

Íí
el̂
 tart, melyre a t. részvényesek meghivatnak.

[h] Tárgyak s
fjj' 1. A jegyzőkönyv hitelesítésre 2 tag kijelölése.
” 2. Igazgatósági jelentés.
fl 3. Az alapszabályok 56. szakaszának módosítása.
mi 2. Az Első Tolnai Gőzmalom Szászy Testvérek céggel kötendő

Dőry Pál A

II'
7-14 knajcáros 

játékáruk Telefon 60. Baba-javitások
elfogadtatnak

KARÁCSONYI ÉS ÚJÉVI
újdonságok óriási választékban

Ajándék éw disztárffyak, liarisnyák. nyalfkeadől», 
játékáruk, törli-, iiöi- és ingok, gallérok, kézi- 

gyermekcipói» mualeák és illatszerek

legolcsóbban beszerezhetők:

FEKETE HUGÓNÁL
NZKKSZÁHI). KASZINÓ-BAZÁR

Széchenyi utca. Dr. Hangéi féle ház.
5-44

7—14 krajcáros 
játékáruk Telefon 60. Baba-javitások

elfogadtatnak
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r NAGY VÁLASZTÉK. A

LASKÓ KAROW
6ff ÉPÜLET- és BÚTOR-ASZTALOS
16
< SZEKSZÁRD, SZÉCHENYI-U, 140.
:3 c
a H*UI »•
in
o ••e

Z
<z o

i (n
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cota Jínsy választék saját készitményü 30
>

o modern kivitelű bútorokban. Készít X
n saját, valamint más rajz szerint tel-
(5UJ jes lakásberendezéseket a legegy-
j szerübhtől a legdíszesebb kivitelig.

Kívánatra tervekkel és költségvetés-
sei szívesen szolgál. Készít továbbá

épületmunkákat.

LEGDIVATOSABB KIVITEL.
V y

Szölöoltvány!
Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves

gyökerű száza 
Gyökeres fásoltvány

20 K
ezre 180 »

szépséghibával __
> zöldoltvány » 160 »

Sima » » 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag » 32 »

» 2 éves » » » 40 »
Sima riparia portalis » » |g »

» » » vékony » g »
Gyökeres hazai nemes vessző » 30 »
Sima » » > |0 >
40 legjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
telel, azt visszaveszem s,a pénzt visszaadom. 
Árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Borárak :
Gyöngyösi siller .... Hl. 32 K 
Visontai » .... » 36 »
Gyöngyösi fehér asztali » 34 »

» » pecsenye » 38 »
Visontai Rizling .... » 44 »

» Moskotály ...» 70 »
» vörös bikaver. . » 70 »

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urbán templom.

■ X-. / Gc?

wt
PÁRATLAN SZÖLÖFAJ!
Hogy ezt bebizonyítsam, a 
„Delaware“ szőlőről, királyi 
közjegyzői hitelesítéssel ellátott 
eredeti fénykép felvételeket ké­

szíttettem
A felvétel áll : egy darab 20 
éves csercsapos kifogástalanul 
dúsan termő tőke, 32 fürt. egy 
darab 4 éves szálvesszős tőke 
168 fürt és II darab egy sor-

_ ban levő 4 éves szálvesszős
tőke több mint 1600 kifogastalan egészséges fürt
szőlőterméssel. Ezek mind ott vétettek fel. ahol pár 
méternyire tőle az európai oltványokon a termes nefly ötszöri permetezés danára elpusztult így ez az 
ev volt az, amely bebizonyító'ta. hogy ezen fajnak 
term-'seben permetezés nélkül semmifele szölöbeteg
seg kárt nem okoz Ezen kívül nagy előnye meg. 
hogy oltani és alá a földet megforgatni nem kell, vész­
tője télben soha meg nem fagy bora elsőrendű és 
rendkívül bőtermő. Ezen a néven azon! an igen sok 
más hitvány fajokat adnak el, ezért aki a valódi bő- 
•ertnő és legnemesebb fajt akarja megszerezni, az csak 
a NAtiY GÁBOR fele „DELAWARE“ vesszőt vegye A 
**“ AV ARE szőlő bővebb leirá-át, termésének királyi 
közjegyzővel hitelesített eredeti fényképfelvételeit szi- 
nes kivitelben, továbbá a szöveg közé nyomott 40 szép 

képet tartalmazó
képes árjegyzéket ingyen es bérmentve küldöm

mindenkinek, aki velem címét tudatja Okvetlenül kérje 
ma ezt a tanulságos tartalmú árjegyzéket, mely a 

•zőlooltványokról és lugasültetésröl is ad részletes, 
helyes útbaigazításokat,

NAGY GÁBOR szölőnagyblrtokos KÓLY
posts, távírda és távbeszélő állomás

-cselezés magyar, román, borsát, szerb és német nyelven.

KÖZÉRDEK 9
Ideális arc-kréme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra

Az arcznak üde szint kölcsönöz és 
azt bársonypuhává teszi.

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, májfolt és mindennemű 

arctisztátlanság ellen.
Ára I korona 

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszer- 
tárában Szekszárdon.

Kereskedők 
és Iparosok

újévre szóló remek szép képek­
kel ellátott reklámnaptáraikat 
a legnagyobb választókban, 
Jutányos áron szerezhetik be a

Molnár-féle nyomdai
r—t.-nál Szekszárdon.

£■"■■»"■"■V.,,V.V,V.V.V.V>Vrt,.V.,.VW

J Megkezdődött a karácsonyi Occasio eladás 5
í a í
£ Versenyáruházban Szekszárdon ?

fts__ _____ '__1 » .... ... .

Keztyük
Harisnyák
Cipők
Csipkék
Szallagok
Hímzések
Zsinórok

(Szekszárd Szálló éttermével szemben.)
Téli trikók 67 kr.-tól 
Valódi Jäger ingek, Ber-

Füző védők 
Erszények 
Ridikülök 
Férfi ingek 
Nyakkendők 
Selyem eső

ernyők 197 kr.-tól
Kötények 35 kr.-tól

Játékáruk 25 százalékkal olcsóbbak a fővárosi áraknál

15 kr.-tól 
6 kr.-tól 

50 kr.-tól 
2 kr.-tól
2 kr.-tól
3 kr.-tól 
2 kr.-tól

36 kr.-tól 
8 kr.-tól 

25 kr.-tól 
117 kr.-tól 
15 kr.-tól

lini sapkák és fej kötők, 
kézimunkák és kellékek, 

rövid és bélés áruk.
Zsebkendők 6 kr.-tól 

Női íehérnemüek.

jjj Ezen olcsó árak december 31-ig érvényesek. f

8510 1909. szám.
A dunaföldvári járás főszolgabírójától.

Pályázati hirdetmény.

0

0

OA Nómetkér nagyközségben üresedésben lévő községi jegyzői 
állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást el­
lj) nyerni óhajtják, hogy az 1883 : I. t.-c. 6. §-a, illetve az 1900 : XX.

Ot.-c. 3. §-ában megkívánt minősítésüket, valamint eddigi alkalmaztatásu­
kat igazoló bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket hozzám 
(J) folyó évi december hó 17-ig nyújtsák be.

A Ezen állas javadalmazása:
T 1. Készpénzfizetés 1575 korona.
Q 2. Három kát. hold 122G Q-öl homoki szántóföld.

A 3- Természetbeni lakás 3 szobával, mellékhelyiségekkel és kerttel.
▼ 4. Kistápé községtől a jegyzői teendők végzéséért addig, amíg a
y csatlakozási viszony tart, évi 40<) kor. fizetés. Ha a csatlakozási viszony

0 megszűnnék, a jegyző a község ellen semminemű kártérítést sem 
támaszthat.

(p 5. A vármegyei szabályrendeletben megállapítóttmagán munká­
ik latokért szedhető dijak.
x A választást Németkér nagyközség tanácstermében f. évi decom-
U bér 18-án, <1. e. 10 Órakor fogom megtartani.
A Kelt Pakson, 1909 november 27-én.
a Rassovszky .Julián

főszolgabíró.
Í^OOOOOOOOOOOOOC^ ooo
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ÜZLETMEGNYITÁS
Van szerencsém Szekszárd és vidéke n. é. 
közönségét értesíteni, hogy Szekszárdim, a 
Kaszinó-bazár épületében, a főgimnázium át- 
elleneben, a mai korúak teljesen megfelelő

nap- és esőernyökészitő-üzletet

nyitottam, hol a legjutányosabb gyári áron 
mindennemű nap- és esőernyö-ujdonságok 
kaphatók a legszolidabb kiszolgálás mellett. 
Mindennemű javítások és behuzatások mér­
sékelt áron és pontos kivitelben eszközöltetnek. 
Üzletemet a n. é. közönség becses pártfogá­

sába ajánlva, vagyok kiváló tisztelettel

LANDAUER GÉZA
nap- és esó'ernyökészitő

Szekszárd, Kaszinó-bazár-épület,
0

Fischl Lajos bútor- és épületaszta­
los, a „Pirnitzer József 

és Fiai“ kereskedők házában dús raktárt tart, a 
legújabb é? legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlő- és ircdaberendezésekből, részletiizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktárt tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
készülnek. 52

lmokonyvek
reformátusok és katholikusok 
........ részére. -

Kaphatói

Molndr-féle könyv- és papír- 
kereskedésben

SZEKSZÁRD, Kaszinó-bazár.

Elsőrendű minőségű

fajtiszta, sima, piros
szlankamenka

szőlővessző
peronoszporamentes

a

iát

Újdonság 1 DlványpArnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

------- fénykép —.
mely az egész megyében csakis

Hl i s s J" © xi ö
„Kossuth“ műtermében 

Szekszárd, Szecnenyi-utca 651
A legszebb kivitelben készülnek :

Medalllonok, nagyítások, olaj- és 
----- aquarellfestmények. — ■

Sikerért kezeskedem.

to

Aranyeres bántalmaknál
orvosilag ajánlott
Sf closet papír
(glicerin-créme toilette) 
kapható a Molnár-féle nyom­
dai r.-t. könyvkereskedésében.

■Bl

Pénz-. Okmány-, Dohány , Szivar-. 

Toilette-tárcákban, Aipacca-, 

bronz-, majolikatárgyak- 

rendkivüli nagy 

választék.

© a ti
(u

Különböző célú pilis-, fa- és érc-

Kazetták.
Dohányzó- és díszasztalkák. 

Illatszerek.

Cosmetikai 

cikkek.
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a Mobil hímzett ásy- és fehérnemüekben.
Teljes menyasszonyi kelengyék,
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Pirnitzer József és Fiai áruháza, Szekszárd i
Garay-tér- Alapítva 1840-ben. Széchenyl-utca. |

Szekszárd, 1909. Molnár-féle nyomdai müintézet és szab. iróalzat gyár r.-t. nyomása.


